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Bevezetés 
 

Az „GEMARA SK” Vidékfejlesztési Egyesület megalakulása, azaz 2008. óta fő feladatául tűzte ki a térség fejlesztését, hogy a 
területén élő vidéki embereket, vállalkozásokat, civil szervezeteket és önkormányzatokat segítse, összefogja. A 2014-20-as és 
az átmeneti 2021-22-es időszakban számtalan közösségi tér létesült vagy újult meg, sok vállalkozás tudott fejlődni vagy 
elindulni, illetve a helyi civil szervezeteink is támogatást kaptak tevékenységeik fejlesztésére.  
Az előző ciklus időszakára összeállított stratégia aligha tudna reagálni a változó folyamatokra, ezért mindenképpen 
elengedhetetlen egy új szemléletű, új megközelítéseket tartalmazó Helyi Fejlesztési Stratégia kidolgozása a következő ciklusra 
is. A megkezdett munka folytatása érdekében a 2023-27-es időszakra is elkészítettük közösen a Helyi Fejlesztési Stratégiánkat 
(HFS). Elmondhatjuk, hogy a stratégiakészítéssel sikerült elérnünk a térség aktív szereplőit, azokat megszólítani – legyen az a 
helyzetértékelés, a SWOT elemzés, a stratégiai célok meghatározása, a projektötletek kidolgozása – akik ebben a 38 települést 
magában foglaló sajátos helyzetű térségben ténylegesen szerepet kívánnak vállalni a fejlesztésekben, a jövő alakításában. 
A stratégia szellemében történő végrehajtás is a Vidékfejlesztési Egyesület feladata, melynek során olyan projektek kiválasztása 
szükséges, amelyek a térség problémáinak helyreállítását célozzák, valamint összhangban vannak a valós igényekre épülő 
intézkedések célkitűzéseivel. A tervezés során a Vidékfejlesztési Program, valamint más ágazati operatív programok fejlesztési 
prioritásait is figyelembe véve olyan stratégia megalkotása volt a cél, amely megfelelő mértékben hozzájárul a térség 
fejlődéséhez, és ezzel az itt élő lakosság életminőségének javításához. 
 
 

1. A HFS és a KAP ST kapcsolata  
 
A KONKRÉT KAP-CÉLKITŰZÉS kódja és leírása 
 
SO8 - A foglalkoztatásnak, a növekedésnek, a nemek közötti egyenlőségnek – és többek között a nők mezőgazdasági 
tevékenységekben való részvételének –, a társadalmi befogadásnak és a helyi fejlesztésnek az előmozdítása a vidéki 
térségekben, a körforgásos biogazdaságot és a fenntartható erdészetet is beleértve. 
 
Az EREDMÉNYMUTATÓ kódja és leírása 
 
R.38 A helyi fejlesztési stratégiák által érintett vidéki népesség aránya 
 
A Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület továbbra is a legfontosabb feladatának tartja a területén 
lévő települések fejlesztését. Az előző évek során a térségben felmerülő „gyengeségeket” próbáltuk erősíteni és a hátrányos 
helyzetű településeket felzárkóztatni. Ennek eredményeként több sikeresen elkészült projekt valósult meg, erősítve a térség 
együttműködését, a hátrányos helyzetű csoportok felzárkóztatását, a kedvezőtlen demográfiai folyamatok kiküszöbölését, és 
nem utolsó sorban a vállalkozói aktivitás hiányát. Legfontosabb cél az itt élő lakosság életszínvonalának javítása, valamint a 
népesség csökkenésének megállítása.  
 
A KAP ST „RD57_R15_LDR_77 - LEADER stratégiák elkészítése és végrehajtása” megnevezésű beavatkozása tartalmazza a 
LEADER támogatáshoz kapcsolódó kereteket.  
 
Ez a beavatkozás a vidéki térségek és közösségek területileg kiegyensúlyozott fejlesztésében jelentős szerepet vállaló, az ország 
térségeiben már működő vagy megalakuló HACS-ok számára biztosít támogatást. Az intézkedés keretében a HACS-ok a KAP ST 
céljaihoz illeszkedő, a helyi fejlesztési igényeknek megfelelő HFS-t dolgoznak ki. Az IH által jóváhagyott HFS-ben a HACS-ok 
olyan fejlesztési célokat határoznak meg, amelyeket a térségi szereplők valósítanak meg. 
 
A HFS-t annak tartalma és minősége, valamint a megvalósításhoz szükséges kapacitás alkalmassága alapján az IH hagyja jóvá. 
A HFS-ek tartalmának kialakítása a HACS-ok kizárólagos feladata és felelőssége, amelyhez a beavatkozás biztosítja a szükséges 
pénzügyi keretet. Amennyiben egy HFS a kiválasztási kritériumok alapján nem fogadható el az IH által, az visszaküldésre kerül 
javítás céljából az érintett HACS részére.  
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A HACS működtetéshez kapcsolódó tevékenységek mellett, a HACS legfontosabb feladata a helyi közösség motiválása, 
aktivizálása és segítése úgy, hogy az új lehetőségek, ötletek felszínre kerüljenek és megvalósuljanak a HFS céljainak 
megfelelően, továbbá a HFS közösség általi kidolgozása és megvalósítása, valamint a hálózatépítés más HACS-okkal belföldön 
és a határon túl. Ennek keretében a HACS-ok támogathatják a projektötletek pályázattá történő kidolgozását is, amennyiben a 
projekt megvalósítása a HFS céljaihoz illeszkedik. 
 
A LEADER program hét alappillérének megvalósítása 

 
1) Területalapú megközelítés:  

Egyesületünk a Közép-Dunántúli régióban, Veszprém megye északnyugati részén helyezkedik el. 38 települést foglal magába, 
melyek két járáshoz tartoznak a Pápai és a Devecseri járáshoz.   
A területalapú megközelítés alapelve, hogy figyelembe veszi és bevonja a helyi közösséget az adott terület fejlesztésébe és 
életminőségének javításába. Ez azt jelenti, hogy az emberek személyes felelősséget vállalnak a közösségért és aktívan részt 
vesznek annak alakításában. 
Az első lépés abból áll, hogy az emberek megértsék és elfogadják az adott terület közös otthonukként való értelmezését. Ez 
azt jelenti, hogy az ott élők büszkék és elkötelezettek a helyi közösség iránt. Az embereknek szükségük van arra, hogy érezze, 
hogy ők részesei és aktív résztvevői a közösségépítésnek. 
 
Ehhez az embereknek közös célokat és értékeket kell meghatározniuk. Ez lehet közös projektek, kezdeményezések vagy 
érdekek, amelyek összekapcsolják az embereket és erősítik a közösségi szellemet. Az embereknek érdemes megbeszélni és 
egyeztetni a közösség jövőjével kapcsolatos terveket és elvárásokat, és a közösségi erőforrásokat ennek megfelelően 
felhasználni. 
 
A közös kezdeményezések mozgósítása szintén fontos, mert ez segít az embereknek abban, hogy személyesen is részt vegyenek 
a közösség alakításában és fejlesztésében. Ez lehet közös rendezvények, szolgáltatások vagy programok szervezése, amelyek 
összehozzák az embereket és erősítik a közösségi szövetet. 
 
Továbbá, fontos, hogy az emberek felismerjék és felhasználják a saját erőforrásaikat a közösség javára. Ez lehet személyes 
szaktudás, idő, pénz vagy más erőforrások. Az embereknek szükségük van arra, hogy megerősítést kapjanak arról, hogy a saját 
hozzájárulásuk fontos és értékes a közösség számára. Ez segíti az embereket abban, hogy aktívan részt vegyenek a 
közösségépítésben és fejlesztésében. 
 
Összességében, a területalapú megközelítésben az embereknek szükségük van arra, hogy közös otthonuknak érezzék az adott 
területet és aktívan részt vegyenek a közösségépítésben. Ez a közös célok és értékek meghatározásán, közös kezdeményezések 
mozgósításán, valamint a saját erőforrások felhasználásán alapul a közösség és mindannyiuk érdekében 
 

2) Alulról építkező megközelítés:  
Helyi Akciócsoportunk tagjai- önkormányzatok, vállalkozók, civil szervezetek képviselői -2008 júniusában alakították meg a 
Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesületet. Tagjaink az elmúlt évek során aktív szereplői voltak 
mindennapjainknak, így elmondhatjuk, hogy a 38 települést magába foglaló sajátos helyzetű térségünkben élők ténylegesen 
szerepet kívánnak vállalni a jelenlegi és későbbi fejlesztésekben, a jövő alakításában. Számunkra fontos az alulról jövő 
kezdeményezések felkutatása, majd a későbbiek során azok megvalósítása, lehetőség szerint közösen, együttműködésben. 
Mivel a helyi szereplők a térség lakóiból, legyen az vállalkozás, önkormányzat, civil szervezet tevődnek össze, ezért jelentősen 
kiveszik részüket a saját életüket is meghatározó fejlesztési folyamatokba. 
 

3) Innovativitás:  
Az innovációs képesség alapja az elkötelezettség, vagyis az, hogy mindig prioritásként kezeljük a fejlesztéseket, az újító 
szemlélet pedig mindennapjaink részévé váljon. Akkor járunk jó úton, ha mindez a pályázatok megvalósulásakor is szemmel 
látható. Eddig is fontosnak tartottuk az innovativitást, hisz a településeken rengeteg új innovatív tevékenység valósult meg és 
jelen felhívásainkban is próbáljuk beépíteni. 
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Azonban felismerjük, hogy további erőfeszítésekre van szükségünk az innováció előmozdítása érdekében. Ezért törekszünk 
arra, hogy a pályázati folyamatokban is hangsúlyozzuk az innováció fontosságát, és olyan projekteket támogassunk, amelyek 
valóban új megoldásokat hoznak a települések számára. 
Az innovativitás beépítése a pályázatokba többféleképpen valósulhat meg. Először is, a pályázati kiírásokban határozottan 
kifejezhetjük azt, hogy olyan projektek jelentkezését várjuk, amelyek innovatív megoldásokat kínálnak valamely társadalmi 
vagy gazdasági kihívásra. Emellett a pályázatok értékelésében is fontos szerepet kaphat az innovatív jelleg. Az elbírálás során 
figyelembe vehetjük az újító ötletek kreativitását, azok társadalmi vagy gazdasági hatását, valamint a projektben résztvevők 
innovációs képességét is. 
 
Fontos az is, hogy a pályázati folyamat egyszerű és gyors legyen, hogy ösztönözze az innovatív ötletek megvalósítását. Ezért 
törekszünk arra, hogy a pályázatok benyújtása és értékelése online történjen, és a döntéshozatal folyamata is lehetőleg rövid 
legyen. Ezen kívül, a pályázók számára elérhetővé tesszük a korábbi innovatív projektek eredményeit és tanulságait is, hogy 
inspiráljuk és támogassuk az új ötletek kifejlesztését. 
Az innovatív projektek nemcsak a pályázatok megvalósulásával, hanem az azt követő folyamatokkal is demonstrálhatják 
hatásukat. Ezért kiemelten fontosnak tartjuk a pályázatok utáni támogatást és monitorozást, hogy biztosítsuk az eredmények 
fenntarthatóságát és terjesztését. Az innováció sikeres bevezetése és elterjesztése egyik legnagyobb kihívása, ezért 
folyamatosan támogatjuk az innovatív projektek hálózatosítását és az eredmények megosztását más településekkel és 
szakemberekkel. 
 
Az innovációs képesség fejlesztése és az innovatív projektek támogatása minden szinten fontos feladat, és jelentős hatása lehet 
a települések fejlődésére és versenyképességére. Ezért elkötelezettek vagyunk az innováció előmozdítása mellett, és mindent 
megteszünk annak érdekében, hogy a pályázatokon keresztül támogassuk az újító gondolkodást és a változást. 
 

4) Integrált megközelítés:  
 A vidéki térségek fejlesztése egy összetett folyamat, amelyben a különböző ágazatok és tevékenységek szorosan 
együttműködve játszanak szerepet. A vidéki területek gazdasági, szociális és környezeti fejlesztése mindenképpen igényli a 
különböző szférák közötti szoros együttműködést. 
Az agrárium, az idegenforgalom, az energetikai területek és az infrastruktúrafejlesztés mind-mind olyan ágazatok, amelyek 
közvetlenül vagy közvetve hozzájárulnak a vidéki területek fejlődéséhez. A közvetlen kapcsolatok kialakítása és erősítése ezek 
között az ágazatok között kulcsfontosságú a siker érdekében. 
 
Az agrárium például alapvető jelentőséggel bír a vidéki gazdaságban. Az együttműködés a mezőgazdasági termelők és a helyi 
élelmiszer-feldolgozók között elengedhetetlen a helyi termékek előállításának és forgalmazásának folyamatában. Az 
agrártermelőknek szükségük van piacra, ahol értékesíthetik termékeiket, míg az élelmiszer-feldolgozóknak minőségi 
alapanyagra van szükségük. A szoros együttműködés során mindkét fél előnyöket szerezhet, hiszen a helyi termelők 
hozzájárulnak a gazdaság fejlődéséhez, míg az élelmiszer-feldolgozók biztosítják a feldolgozást és a termékek széles körű 
elérhetőségét. 
 
Az idegenforgalom területén is jelentős lehet a vidéki térségek fejlesztése. A helyi turisztikai attrakciók kiemelkedően fontosak 
lehetnek a térség gazdaságának fellendítésében. Az együttműködés a szálláshely-szolgáltatók, éttermek és a helyi turisztikai 
szervezetek között segíthet a vendégek magasabb színvonalú kiszolgálásában. A közös promóció és marketingtevékenységek 
eredményeként nőhet a térség láthatósága és az ide utazók száma. 
 
Az energetikai területen is megnyithatnak lehetőségek a vidéki térségek fejlesztésére. A megújuló energiaforrások kiaknázása, 
például a napelemek vagy a biomassza felhasználása révén, hozzájárulhat a területek energetikai önfenntartásához és 
gazdasági fejlődéséhez. Az energiaipari vállalkozások együttműködése a helyi önkormányzatokkal és a helyi lakossággal 
lehetővé teszi az energiahatékonyság növelését és a zöld energiaforrások használatát. 
 
Összességében tehát kiemelkedő fontosságú a szférák közötti együttműködés a vidéki térségek fejlesztésében. A közös 
erőfeszítések révén a vidéki területek fejlődése gazdasági, társadalmi és környezeti szempontból is előnyöket nyújthat, és 
hozzájárulhat a települések jól működő közösséggé válásához. 
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Nálunk ez a felhívásokban is nagy szerepet kap, hisz a közös együttműködések által válthat egy település jól működő 
közösséggé.  
 

5) Sajátos irányítási és finanszírozási módszerek:  
Egy jól összeállított, helyi vidékfejlesztési munkacsoportban az üzleti élet és a civil társadalom képviselőinek ugyanannyi 
szavazati joguk van, mint a közszférának. Ezért törekedtünk az arányok megtartására és ez a jövőben is így lesz. 
Egyesületünknél a finanszírozás, forráskeret tekintetében a kezdetben nagyobb hangsúlyt kapó közösségi célú fejlesztésekről 
a vállalkozásfejlesztés irányába tolódott el a mérleg. A különböző szférákból álló küldöttgyűlés folyamatosan kivette és a mai 
napig is kiveszi a részét a forráskeretek meghatározásánál. Az előző évek/ciklus tapasztalatai alapján az előttünk álló időszakra 
nagyobb forráskeretet szeretnénk fordítani gazdaságfejlesztésre, hisz mikrovállalkozásaink jelentős hátrányban vannak 
pályázati kiírás terén és igényük is sokkal magasabb lenne, mint más szektoroké. 
 

6) Hálózatépítés, együttműködés:  
A LEADER csoportok közötti hálózatépítés célja, hogy a helyben szerzett tapasztalatokat és eredményeket terjessze, így segítve 
a többi vidékfejlesztési munkacsoportot. A jól működő hálózatok révén a csoportok ötleteket meríthetnek egymás 
programjaiból, és a munkamódszereket illetően is jelentős segítséget kaphatnak egymástól. A LEADER csoportok nemcsak 
egymással, de más hálózatokkal is együttműködhetnek.  
 

7) Helyi partnerség(ek), HACS-ok helyi szintű szerepvállalása:  
Egyesületünk nagy figyelmet szentel a partnerségek kialakítására, hisz a pályázatainknál is jelentős szerepe van az egyes szférák 
közötti együttműködéseknek. Sokszor az önkormányzat támogatja saját településén lévő civil szervezeteit, vállalkozóit 
különböző módokon (pl. anyagi támogatás önerőhöz, közös programok szervezése, vállalkozók bevonása az önkormányzat 
feladataiba). Fórumainknak is nagy jelentősége van a partnerségek kialakításában, hisz sok pályázó itt ismeri meg a másik 
pályázó munkáját, tevékenységét, mely egy későbbi közös együttműködésre adhat lehetőséget.  
 
Irányadó jogszabályok:  

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/1060 RENDELETE az Európai Regionális Fejlesztési Alapra, az Európai 
Szociális Alap Pluszra, a Kohéziós Alapra, az Igazságos Átmenet Alapra és az Európai Tengerügyi, Halászati és 
Akvakultúra-alapra vonatkozó közös rendelkezések, valamint az előbbiekre és a Menekültügyi, Migrációs és Integrációs 
Alapra, a Belső Biztonsági Alapra és a határigazgatás és a vízumpolitika pénzügyi támogatására szolgáló eszközre 
vonatkozó pénzügyi szabályok megállapításáról  

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/2115 RENDELETE a közös agrárpolitika keretében a tagállamok által 
elkészítendő stratégiai tervhez (KAP stratégiai terv) nyújtott, az Európai Mezőgazdasági Garanciaalap (EMGA) és az 
Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) által finanszírozott támogatásra vonatkozó szabályok 
megállapításáról, valamint az 1305/2013/EU és az 1307/2013/EU rendelet hatályon kívül helyezéséről 
 

2. A HFS előkészítése, tervezésének szervezése 
 
Egyesületünk a Helyi Fejlesztési Stratégia készítése során közösségeket vont be és különféle módszereket alkalmazott. A HFS 
készítésekor beazonosítottuk a legfőbb érintetteket, tehát felkerestük a civil szervezeteket, vállalkozókat, önkormányzatokat, 
mert ők a legfőbb érintettjei az új időszakot érintő pályázati lehetőségeknek.  
 

• A tervezési folyamat során különböző kérdőíveket készítettünk a térség szereplőinek bevonására. A projektötletek 
begyűjtése egy meghatározott sablon alapján történt, mely a fórumok során is kiosztásra került, illetve internetes 
felületen is bárki részére elérhető volt, a www.gemarask.hu honlapra is feltöltésre került. Az adatlapokat e-mailen 
vagy személyesen kértük visszaküldeni a munkaszervezet elérhetőségeire. Emellett mindenkinek lehetőséget adtunk 
személyes konzultációra a munkaszervezet irodájában, illetve a fórumokon is bárki elmondhatta véleményét, eddigi 
tapasztalatát. Elmondható tehát, hogy az előkészítő szakasz fő eszközei az e-mail, az internet, a személyes 
megbeszélések, fórumok tartása, a projektötletek összegyűjtése voltak. 

 

http://www.gemarask.hu/
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• A HFS tervezés megkezdésekor többszöri alkalommal tartottunk fórumot, melyen ismertettük a 2023-2027 évi 
pályázati lehetőségeket és a HFS készítés folyamatát, annak tervezett tartalmát. A HFS elkészítését követően szintén 
szeretnénk majd fórumokat tartani, ismertetni szeretnénk a HFS főbb eredményeit, a jövőképet, a célokat és a 
tervezett intézkedéseket.  

 

• Eszközök és tevékenységek: fórumok, honlap, projektadatlap begyűjtése, személyes konzultációk, egyeztetés szakmai 
szervezetekkel stb. 
 

• Egyesületünk a hét minden munkanapján ügyfélfogadást tart a HFS-sel kapcsolatos egyeztetésre, melyet az elmúlt 
időszakban is sokszor igénybe vettek az érintett szférák képviselői. A személyes konzultációk során, mikor felkeresték 
munkaszervezetünket többször sor került a projektadatlap közös kitöltésére.  

 

• A Küldöttgyűlés a LEADER program keretében felel a Helyi Fejlesztési Stratégia kidolgozásáért, elfogadásáért, 
módosításáért, illetve megvalósításáért. Ennek keretében felelős az Elnökség, a Felügyelő bizottság és a Helyi bíráló 
bizottság tevékenységéért is.  

 

• A HBB működését jelenleg a korábbi programozási időszakhoz hasonlóan tervezzük. 
A HFS elkészítésének fő felelőse az elnök mellett a munkaszervezet vezető, aki koordinálja a HFS készítés fő 
folyamatait, részt vesz a HFS projektadatlapjainak összesítésében, ellátja a nyilvánosság biztosításával kapcsolatos 
feladatokat (meghívók, tájékoztató anyagok elkészítése, e-mailek megküldése, döntések előkészítése). 

 
A 2023-2027-es Stratégia megalkotásának első lépése a térség helyzetfeltárása volt, valamint a fejlesztési igények felmérése. 
A helyzetfeltárás során kirajzolódtak a térség erősségei, gyengeségei és az ezekből adódó lehetőségek, veszélyek. 
Projektadatlapok kerültek kiküldésre a 38 településen és több fórumra is sor került az új ciklus esetleges lehetőségeiről és a 
jövőbeni elképzelésekről.  
 

Az előkészítő fórumok, munkacsoporti ülések időpontjai 
 

 
Helyszín Dátum Témák Részt vevők száma 

Fórumok 

Nyárád, Közösségi Ház 2022.12.08 
Tájékoztató a 2023-27-es időszak 

pályázati lehetőségeiről 
13 fő 

Nyárád, Közösségi Ház 2022.12.13 
Tájékoztató a 2023-27-es időszak 

pályázati lehetőségeiről 
8 fő 

Nyárád, Közösségi Ház 2023.01.25 
Tájékoztató a 2023-27-es időszak 

pályázati lehetőségeiről 
23 fő 

 
     

 
Munkacsoporti/ 
Tervezői ülések, 
megbeszélések 

Helyszín Dátum Témák 
Részt vevők 

száma 

GEMARA SK 
munkaszervezeti iroda 2022.11.15 

A 2023-27 időszak HFS tervezete kapcsán 
a kezdetleges információk átbeszélése 3 fő 

GEMARA SK 
munkaszervezeti iroda 2022.12.19 A HFS tervezet átdolgozása 3 fő 

GEMARA SK 
munkaszervezeti iroda 2023.01.23 

A HFS tervezet előkészítése IH-nak való 
beküldéshez 3 fő 

GEMARA SK 
munkaszervezeti iroda 2023.02.21 A HFS tervezet átdolgozása 3 fő 

GEMARA SK 
munkaszervezeti iroda 2023.06.15 A HFS tervezet átdolgozása 3 fő 
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GEMARA SK 
munkaszervezeti iroda 2023.11.06 

A HFS tervezet végleges sablonba 
átemelése és kibővítése az aktuális 

információkkal 3 fő 

 

3. A HFS által lefedett terület és lakosság meghatározása 
 
A KAP ST-ben foglaltak szerint - folytatva a 2014-2020-as programozási időszak gyakorlatát - a LEADER beavatkozás területi 
hatálya lefedi az ország összes vidékinek minősülő települését. A HFS-sel lefedni kívánt terület lakosságszáma minimum 10 
ezer fő és maximum 150 ezer fő lehet, és egy település csak egy HACS-hoz tartozhat. 
 

a) A lefedni kívánt települések mérhető jellemzői, összefoglaló adatai (pl. területméret, lakosságszám).  
A Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület területe a Közép-Dunántúli régióban, Veszprém megye 
északnyugati részén helyezkedik el, területe 643,38 km2. 38 települést foglal magába, amelyek két járáshoz; a Pápaihoz (28 
település) és a Devecserihez (10 település) tartoznak.  
A Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület a 2023-27 programozási időszakban a következő 38 
település vonatkozásában tervezi a LEADER program végrehajtását: 
Adorjánháza, Bakonypölöske, Bakonyszentiván, Békás, Csögle, Dáka, Doba, Döbrönte, Egeralja, Egyházaskesző, Ganna, Gecse, 
Iszkáz, Kemeneshőgyész, Kemenesszentpéter, Kiscsősz, Kispirit, Külsővat, Magyargencs, Malomsok, Marcalgergelyi, Marcaltő, 
Mezőlak, Mihályháza, Nagyacsád, Nagygyimót, Nemesgörzsöny, Nemesszalók, Noszlop, Nyárád, Oroszi, Pápadereske, 
Somlószőlős, Takácsi, Vanyola, Várkesző, Vaszar, Vinár.  
A terület teljes népessége 18976 fő. Az akciócsoport teljes területe megfelel a jogosultsági kritériumoknak, a települések 
mindegyikének népessége 10 000 lakos alatti. A 290/2014. Kormányrendelet besorolása alapján mindkét érintett járás a 
kedvezményezettek körébe tartozik, a Devecseri járás a társadalmi gazdasági és infrastrukturális fejlettséget mérő komplex 
mutató alapján az ország legkedvezőtlenebb helyzetben lévő járásai között található, így komplex programmal fejlesztendő 
járásnak tekinthető. A besorolások következtében a lakosság egésze kedvezményezettnek tekinthető területen él. 
 

b) Korábbi együttműködések, megvalósult közös projektek, összefogások. 
 

A LEADER Helyi akciócsoportok együttműködési tevékenységeinek előkészítése és megvalósítása keretében pályázatot 
nyújtottunk be, melyben egy LEADER szervezet és két non-profit szervezet vett részt.  
A konzorcium vezetője a Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület (GEMARASK LEADER), a 
konzorciumi partnerek a Marcaltő-Ihász Kulturális és Sport Egyesület, illetve a Nyugati Öböl Sport, Szabadidő és Kulturális 
Alapítvány. A Marcaltő-Ihász Kulturális és Sport Egyesület a GEMARASK LEADER HACS tagja, a Nyugati Öböl Sport, Szabadidő 
és Kulturális Alapítvány a Hévíz-Balaton -Zalai Dombhátak LEADER HACS tagja, emiatt a két LEADER HACS térség érintett a 
projekt kapcsán. 

 

Projekt rövid összefoglalója Részt vevő tagok 
Megítélt 

támogatási 
összeg 

Megvalósítás állapota 

Evezős víziturisztikai fejlesztés a 
Rába és a Balaton Nyugati 

Medencéjének 
együttműködésében. 

Gerence-Marcal-Rába és Somló 
Környéke Vidékfejlesztési Egyesület 

  

Megvalósult, elszámolásra 
került. 

3.516.850 Ft 

Nyugati Öböl Sport, Szabadidő és 
Kulturális Alapítvány 8.242.554 Ft 

Marcaltő-Ihász Kulturális és Sport 
Egyesület 9.061.428 Ft 

A helyi termelőkről, termékekről 
készült volna adatbázis, ehhez 
applikáció kifejlesztése, majd 5 

hónapos reklámkampány a 
népszerűsítésére. 

Somló-Marcalmente-Bakonyalja 
LEADER Akciócsoport 7.547.339 Ft 

Nem valósult meg. 
MOGETIANA Vidékfejlesztési és 
Hagyományőrző Egyesület 4.904.422 Ft 

Gerence-Marcal-Rába és Somló 
Környéke Vidékfejlesztési Egyesület 5.869.622 Ft 



10 
 

 
A projekt eredményeként két helyszínen, Marcaltőn és Gyenesdiáson egy-egy vízi turisztikai desztináció jön létre. A Gerence-
Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület irányításával megvalósuló projekt célja volt, hogy létrejöjjön egy 
térségeken átnyúló, az aktív szabadidó sportot, a vízi turizmust, mint rekreációs tevékenységet népszerűsítő innovatív, vonzó 
új turisztikai termék.  
Fontosnak tartottuk az egészséges életre nevelést, a mindennapos mozgás népszerűsítését, a helyi adottságok kihasználását, 
az oktatási és sport intézményekben foglalkoztatott gyerekek bevonását ezen projektbe. Az evezős vízi turizmus mind a mai 
napig az egyik legjobb ár-érték arányú kikapcsolódási lehetőség.  
A projekt szervesen illeszkedik a Bejárható Magyarország Program célkitűzéseihez, ahol az aktív turizmust helyezték előtérbe. 
A partnerek a projekt keretén belül a település és egyben a térség sportolási, rekreációs és turisztikai kínálatát kívánják 
színesíteni, bővíteni. 
A projekt címe: Evezős víziturisztikai fejlesztés a Rába és a Balaton Nyugati Medencéjének együttműködésében. 
A projekt kapcsán új honlap is készült, melynek fő célja, hogy a fent leírt projekt kapcsán a honlapra látogatók megismerjék a 
víziturizmus nyújtotta lehetőségeket a két térségben, valamint egy online foglalási rendszerben kipróbálhassák a víziturisztikai 
eszközöket, megismerkedjenek az eszközök elméleti és gyakorlati tudnivalóit, összehasonlíthassák a két térség adta 
különbségeket. A fejlesztés célja volt, hogy bővítse a helyi közösségi programok választékát, aktivizálja a lakosságot 
sportprogramok szervezésével és az egészséges életmódra nevelje a fiatalokat. 
A projekt zárásaként egy szakmai programmal egybekötött rendezvényre került sor a Marcaltői Művelődési Házban, 2021. 
augusztus 3-án 9 órakor, az Evezős víziturisztikai fejlesztés a Rába és a Balaton Nyugati Medencéjének együttműködésében 
című projekt kapcsán. A nap zárásaként a programon résztvevők kipróbálhatták a kajakokat, kenukat. 
 

c) Személyes kapcsolattartást, segítségnyújtást elérhetővé tevő központ(ok) stb. 
 

Az egyesületünk székhelye - ami munkaszervezetük irodája is egyben – a Pápai kistérségben elterülő Nyárádon, a Közösségi 
Házban található.  Az épület, amelyben immáron 3. éve béreljük irodánkat, a helyi önkormányzati tulajdonát képezi.  
A hét minden munkanapján tartunk ügyfélfogadást, ám az ügyfelek jellemzően időpontot szoktak kérni annak érdekben, hogy 
teljes körű figyelemben részesüljenek. 
A www.gemarask.hu honlapon igyekszünk minden fontos információt közzétenni, hogy az ügyfelek naprakészek legyenek pl. 
az esetleges hírekkel, pályázati kiírásokkal kapcsolatban, vagy meg tudják nézni a már megvalósuló projektek beszámolóit, 
fotóit.  
Az ügyfelekkel történő mindennapi kapcsolattartás zömében e-mailben zajlik a gemaraskegyesulet@gmail.com e-mail címen 
keresztül.  
 

4. Horizontális célok 
 

4.1 Esélyegyenlőség 
 
A HFS tervezésekor kiemelt szempont az esélytudatosság kifejezése, a helyi szintű kapacitásfejlesztés, a vidéki szereplők 
bevonása, aktivizálása közösségi akciók, szemléletformálás, amely magában foglalja az esélyegyenlőség, a társadalmi 
befogadás és a szegénység elleni küzdelem témájú érzékenyítést, kapacitásfejlesztést. 
 
A dokumentum nem közvetít szegregációt, valamint törekszik csökkenteni az egyes csoportokra vonatkozó meglévő 
előítéleteket. 

A projekt keretében 3 db 
rendezvénysátor, 40 db asztal és 

pad, 1 db mobil színpad került 
volna megvásárlásra, mellé 

rendezvény naptár és nyilvántartó, 
továbbá web arculat készült volna. 

Gerence-Marcal-Rába és Somló 
Környéke Vidékfejlesztési Egyesület 9.015.498 Ft 

Nem valósult meg. 
Somló-Marcalmente-Bakonyalja 
LEADER Akciócsoport 7.192.068 Ft 

Csótért Alapítvány 4.302.982 Ft 

http://www.gemarask.hu/
mailto:gemaraskegyesulet@gmail.com
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Kiemelt fontosságú a megkülönböztetés mentes kiválasztási rendszer: a HACS döntéshozó testületében (amely alatt a Helyi 
Bíráló Bizottságot értendő) legalább egy nő és legalább egy fiatal személy (legfeljebb 41. életévét még be nem töltött személy) 
szerepel.   
 
Az EU alapelveinek mentén egyaránt biztosítani kell mindenki számára a minőségi, fenntartható és megfizethető 
szolgáltatásokhoz való egyenlő és időben történő hozzáférést, különös tekintettel, a fogyatékossággal élőkre, a gyermekekre 
és a hátrányos helyzetű csoportokra. 
 
A GEMARA SK LEADER Egyesület HACS-hoz tartozó 38 település közül 10 település komplex programmal fejlesztendő járáshoz, 
míg 28 a kedvezményezett besorolású járáshoz tartozik. 
A Helyi Fejlesztési Stratégia kiemelt célja az esélyegyenlőség biztosítása, melynek két legfontosabb célja a társadalmi hátrányok 
újratermelődésének megakadályozása, illetve a társadalmi kirekesztettség felszámolása. 
A Helyi Fejlesztési Stratégia tervezése alatt figyeltünk az esélyegyenlőséggel érintett csoportokra, úgymint a nők, fogyatékkal 
élők, pályakezdők, hátrányos helyzetű csoportok. A továbbiakban nem kerül külön kiemelésre egyik felsorolt csoport sem, 
azonban a stratégia közvetve hozzájárul és támogatja, hogy minden potenciális kedvezményezett egyenlő eséllyel nyújthasson 
be támogatási kérelmet és vehessen részt a projektek megvalósításában. A stratégia támogatja a helyi és térségi 
gazdaságfejlesztést, amely hozzájárul a foglalkoztatás erősítéshez. A térség lakossága megélhetésének javítása, hozzájárul a 
szegénység leküzdéséhez és a hátrányos helyzetű csoportok társadalmi felzárkóztatásához. 
Minden településen az önkormányzat az a szervezet, amely a helyi problémákat próbálja megoldani, a civil szférában nincs 
olyan erős szervezet, amely képes a hátrányos helyzetűek felzárkóztatásához kapcsolódó projekteket megvalósítani 
hosszútávon.  
Emiatt a tervezési folyamat során elsősorban a helyi önkormányzatok bevonásával igyekezett megvalósítani a hátrányos 
helyzetűek képviseletét.  
 

4.2 Fenntarthatóság és környezetvédelem 
 

Mint azt az előző HFS-ünkben is kiemeltük a környezeti fenntarthatóság érdekében végzett legfontosabb tevékenységek egyike 
a természeti környezet védelme, a természeti változatosság megőrzése, valamint a táj- és ökogazdálkodás fejlesztése. Kiemelt 
figyelmet kell fordítani a Natura 2000 területnek nyilvánított különleges természet-megőrzési területekre (Marcal-medence, 
Rába-völgy, Noszlop), illetve a Marcal, Gerence, Bitva völgyében található kiváló termőhelyi adottságú szántóterületekre, 
amely a helyzetfeltárásban is kiemelésre került. A stratégia megvalósítása során külön odafigyelve a vidéki élet 
sokszínűségének megőrzésére- és fejlesztésre, a táji értékek védelmére, a tájkép és a biológiai sokféleség megóvásával 
párhuzamosan az ökologikus vidékfejlesztés előmozdítására. A természetvédelmi szempontból külön megjelölt területek 
gazdag növény-, és állatvilágának megőrzése is fontos szempont a tervezés és a megvalósítás idején.  
A HFS egyik hangsúlyos területe a környezettudatos magatartás megerősítését célzó fejlesztések, népszerűsítő rendezvények, 
a gazdag és változatos biodiverzitás fenntartását, valamint a térségben gazdálkodási tevékenységet folytatók és a természet 
közötti harmonikus kapcsolat kialakítását célzó fejlesztések támogatása.  
A stratégia egyik prioritásaként megjelölt helyi termelésnek, illetve ezzel összhangban a helyi termék hálózati rendszer 
kiépítésének fontos szempontja a gazdaságilag fenntartható termelés megteremtése, így a helyi gazdaság és a környezet 
egyensúlyának tudatos kiépítése.  
A tervezés során több alkalommal is felmerült az épületek energetikai szempontból történő korszerűsítése, ezért a stratégia 
lehetőséget kíván biztosítani az energia- és költségtakarékos rendszerek kialakítására, melyek a megújuló energia 
felhasználását tűzik ki célul a helyi adottságokhoz illeszkedő módon.  
Az energia- és költségtakarékos rendszerek kialakításához számos lehetőség áll rendelkezésre. A napjainkban kirajzolódó 
energiaváltság miatt kiemelt fontosságúnak tartjuk az energetikai fejlesztések támogatását, kiemelten a megújuló 
energiafejlesztések támogatását. A tervezett intézkedések keretében támogatni kívánunk olyan projekteket, amelyekben 
megjelenik a napelemes fejlesztés.  
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5. A 2014-2020-as programozási időszakra és az átmeneti időszakra (2021-2022) vonatkozó HFS 
megvalósulásának összegző értékelése, következtetések 

 
Elmondhatjuk, hogy a 2014-2020-as programozási időszak során sikerült elérnünk a térség aktív szereplőit, azokat megszólítani 
– legyen az a helyzetértékelés, a SWOT elemzés, a stratégiai célok meghatározása, a projektötletek kidolgozása – akik ebben a 
38 települést magában foglaló sajátos helyzetű térségben ténylegesen szerepet kívánnak vállalni a fejlesztésekben, a jövő 
alakításában. 
A 2014-2020 közötti időszakban 157 támogatási kérelem benyújtására került sor, amelyből 110 nyerte el az Európai Unió 
támogatását az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alapból (EMVA). Eredetileg 7 pályázati kiírást terveztünk, azonban 
a felhívások közötti forrásátcsoportosítások és a visszacsorgó források miatt sikerült még 2 gazdaságfejlesztést szolgáló 
felhívást megjelentetnünk.  
A GEMARA SK munkaszervezete mindvégig kiegyensúlyozott, biztonságos és takarékos költségvetéssel működött. Ezen ciklus 
alatt saját tagdíjból származó bevétele segítségével előfinanszírozta költségeit, melyeket utófinanszírozás során igényelhetett 
vissza. Az illetékességi területén kiváló kapcsolatokat ápol a helyi szereplőkkel függetlenül attól, hogy az tagja-e az 
egyesületnek vagy sem. A munkaszervezet kapcsolata ezen ciklus alatt a Magyar Államkincstárral is erősödött, hisz sokszor 
közösen oldottuk meg a problémákat, feladatokat. A GEMARA SK HACS jelentősebb hiba nélkül látta el a feladatait 2014-2020 
között.  
További siker számunkra, hogy fórumaink, rendezvényeink által a térségen belüli szervezetek, vállalkozók, civilek kapcsolatokat 
alakítottak ki egymással, azaz sokan ismerkedtek meg, új kapcsolatokat építettek a vidékfejlesztési egyesület munkája nyomán. 
A térségben egyre több ember, helyi lakos tudja, mi az a LEADER, felismeri a kifejezést, megismeri a vidékfejlesztési közösséget, 
mint szervezetet, ismeri a tagjait. Egyre többen érzik a jelentőségét annak, hogy miért érdemes pályázatokat beadni. 
 
- Eredményes intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkeze

tt TK-k 
száma 

Támogatot
tak száma 

Felhívás 
keretösszege 

Kötelezettségvállalás  
 mértéke 

 Civil és közösségi 
szerveződések támogatása VP6-19.2.1.-37-3-17 10 db 6 db 10.857.095 Ft 13.028.514 Ft 

 Térségi értékek megóvása, 
ismertségük növelése VP6-19.2.1.-37-4-17 13 db 10 db 40.178.775 Ft 48.214.530 Ft 

 Helyi vállalkozások működési 
feltételeinek javítása VP6-19.2.1.-37-5-17 17 db 8 db 23.014.025 Ft 27.616.830 Ft 

 Élhető települési környezet 
kialakítása VP6-19.2.1.-37-7-17 16 db 13 db 50.098.272 Ft 60.117.932 Ft 

Helyi fejlesztések támogatása VP6-19.2.1.-37-8-22 19 db 15 db 94.336.406 Ft 113.203.688 Ft 

Helyi fejlesztések támogatása VP6-19.2.1.-37-9-22 60 db 49 db 280.909.219 Ft 371.779.126 Ft 

 
A megjelentetett 9 felhívásból 6 felhívás eredményesnek bizonyult, azokra a vártakhoz képest további forrást 
csoportosítottunk át. Mivel vállalkozóinknak nem sok lehetősége nyílik más felhívás keretén belül támogatási forráshoz jutni, 
ezért elég sok vállalkozó pályázott és szinte mindenki meg is valósítja, vagy már megvalósította pályázatát.  
A legnépszerűbb felhívásaink a gazdaságfejlesztést szolgáló intézkedések voltak, amelyekre a térségből rendkívül pozitív 
visszajelzéseket kaptunk. Már a HFS tervezésekor kiderült, hogy elég magas az igény az ilyen jellegű projektek megvalósítására. 
A „Helyi vállalkozások működési feltételeinek javítása” című felhívásra 17 db, míg a „Helyi fejlesztések támogatása 
(vállalkozók)” című felhívásra 60 db kérelem érkezett be.  
A 2014-2020-as program kapcsán nagy igény mutatkozott a közösségfejlesztésre irányuló pályázati kiírásokra is, melyek az 
alábbiak voltak: Civil szervezetek támogatása 10 db, Térségi értékek megóvása 13 db, Élhető települési környezet kialakítása 
16 db, Helyi fejlesztések támogatása (önkormányzat, civil) 19 db kérelem érkezett be.  
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- Továbbfejlesztendő intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett TK-k 

száma 
Támogatottak 

száma 
Felhívás keretösszege 

Kötelezettségvállalás  
 mértéke 

          

 

          

 

          

 

 
Jelen pont nem releváns. 
 
- Eredménytelen intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe Kódszáma 
Beérkezett 
TK-k száma 

Támogatottak 
száma 

Felhívás 
keretösszege 

Kötelezettségvállalás  
 mértéke 

Helyi termékek 
előállításának 

ösztönzése, piacra 
jutásuk támogatása 

VP6-19.2.1.-37-2-17 9 db 1 db 9 193 892 Ft 9 193 892 Ft 

Komplex turisztikai 
kínálat fejlesztése 

VP6-19.2.1.-37-1-17 12 db 8 db 24.815.906 Ft 9 947 796 Ft 

Hátrányos helyzetű 
csoportok felkarolása 

VP6-19.2.1.-37-6-17 1 db 0 db 0 Ft 0 Ft 

 
Sajnos a turisztikai jellegű kiírásunk nem hozta a várt pályázati kedvet, mivel az elmúlt évek jelentős áremelkedése kapcsán 
kevésnek bizonyult az általunk adható maximum igényelhető támogatási összeg. Emiatt a turisztikai szolgáltatásfejlesztést 
magát nem határozzuk meg külön intézkedésnek, viszont a többi kiírás magában foglalja majd, ha valaki a turisztikai 
szálláshelyét szeretné fejleszteni.  
A „Helyi termékek előállításának ösztönzése, piacra jutásuk támogatása” pályázati felhívásunkra 9 db kérelem érkezett be, 
azonban megvalósításukat a COVID 19 vírus negatívan befolyásolta és emiatt csaknem az összes kérelem visszavonásra került. 
A „Hátrányos helyzetű csoportok felkarolása” felhívásunk kapcsán sajnos nem volt nagy az érdeklődés, 1 kérelem érkezett be, 
melyet a beadás után nemsokkal visszavontak.  
 

6. Külső koherenciák azonosítása 
 
A tevékenységszintű lehatárolás alapjai: 
 
Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő támogatási 
kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-
re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt 
eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó 
dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 
 
A támogatáspolitikai programok koordinációjának két alapvető eleme a lehatárolások meghatározása (a potenciálisan átfedő 
területek kettős finanszírozásának elkerülése érdekében) és a beavatkozások közti lehetséges szinergiák (egymást erősítő 
hatások) tudatos tervezése. 
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A HFS elsősorban a tevékenység, másod sorban pedig a projektszintű lehatárolásokat részesíti előnyben annak érdekében, 
hogy ne a programszinteken rögzített és így nehezen módosítható, rugalmatlan feltételek határozzák meg egyes felhívások és 
projektek támogathatóságát, csökkentve annak kockázatát, hogy célcsoportok, fejlesztési igények maradnak finanszírozás 
nélkül a rugalmatlan szabályok miatt. 
 
Tekintettel arra, hogy a LEADER Programon keresztül támogathatóak olyan projektek, amelyek a léptékük, vagy a tevékenységi 
körük miatt máshonnan nem juthatnak fejlesztési forrásokhoz, viszonylag kisebb komplementer halmaz értelmezhető az 
átfedések tekintetében. 
 
KEHOP Plusz 
 
A KEHOP Plusz többek között vízgazdálkodással és katasztrófakockázat-csökkentéssel, környezet- és természetvédelemmel, 
megújuló energiagazdasággal, klímasemlegességre való igazságos átállással, továbbá körforgásos gazdasági átállással 
foglalkozik. 
 
A természetvédelemmel összefüggő beruházások esetében a KAP Stratégiai Terv elsősorban mezőgazdasági területekre, míg 
a KEHOP Plusz természetvédelmi területekre koncentrál, ahol például a Natura 2000 területek között lehetne átfedés, mely 
azonban projektszinten kezelhető. 
 
TOP Plusz 
 
A program Magyarország kevésbé fejlett régióinak és fejlett régiójának számító Budapest területi alapú fejlesztéseit támogatja, 
kiemelt figyelmet fordítva a legkevésbé fejlett régiók és elmaradott térségek fejlesztésére. Elsősorban helyi önkormányzati 
fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, munkahelyteremtés és -bővítés, 
valamint a népességmegtartás és családvédelem térségi és helyi feltételeinek biztosítására, így a helyi gazdaságfejlesztésre és 
foglalkoztatásra, a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra, településüzemeltetés és helyi közszolgáltatások fejlesztésére.  
A korábbi szabályozás, mely szerint 10.000 fő feletti településeket a TOP, 10.000 fő alatti településeket a VP keretében 
támogatnak a programok, jelenleg nem része a szabályozásnak. A TOP Plusz és a KAP Stratégiai Terv is támogatja a vidéki 
térségeket. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás hatását megsokszorozva, 
a teljes értéklánc mentén biztosított lehessen a fejlesztések finanszírozása. A szinergia lehetőségek hatékonyabb kihasználása 
érdekében koordinációs mechanizmust működtetünk a két program között, miszerint a vidékfejlesztési beavatkozások 
esetében a szinergia helyi szintű megvalósításáért felelős szervezetek, a LEADER HFS-ek felülvizsgálata során vizsgálatra kerül 
az érintett megye Integrált Területi Programja. 
 
A KAP Stratégiai Terv és a TOP Plusz program közötti lehatárolás  
 
A KAP ST és a TOP közötti lehatárolást megkönnyíti, hogy két program időbeli csúszása miatt a TOP Plusz pályázatok legtöbb 
esetben jóval előbb megjelennek, mint a KAP kiírások, így ritkán fordulhat elő, hogy két kiírás egyszerre, vagy közel 
egymáshoz nyílik meg.  
 
EFOP Plusz 
 
Az EFOP Plusz prioritások lefedik a köznevelési, az egészségügyi, a társadalmi felzárkózási, szociális, család- és ifjúságügyi, 
társadalmi innovációs, valamint leginkább rászoruló személyeket támogató intézkedéseket. 
 
Az EFOP Plusz társadalmi felzárkózási prioritási tengelyén, tervezetten a termelő¬műhelyek kerülnek támogatásra, míg a KAP 
Stratégiai Terv keretében a társadalmi vállalkozások fejlesztésére allokálnak forrást. A jelenlegi tervek alapján a 
termelőműhelyeket bármilyen szektorhoz kötődően létre lehet hozni, akár mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolódóan is, 
továbbá az intézkedésben a támogatást igénylők között - szektorokra vonatkozó korlátozás nélkül - megjelennek a nonprofit 
gazdasági társaságok, valamint civil szervezetek is. 
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GINOP Plusz 
 
GINOP Plusz elősegíti, összhangban a vonatkozó uniós stratégiákkal a magyar vállalkozások technológiaváltásához, 
digitalizációs és innovációs képességeinek megerősítését, valamint hozzájárul a munkavállalók képzéséhez, termelékenységük 
és hozzáadott értékük növelése érdekében. 
 
A Partnerségi Megállapodás alapján a vállalkozásfejlesztést a GINOP Plusz támogatja. 2020-tól a GINOP hagyományos 
vállalkozásfejlesztési támogatásaiban az élelmiszeripari vállalkozások kizárásra kerültek, ezek 2021-2022-ben a VP-ből, 2023-
2027-ben pedig a KAP Stratégiai Tervből kaphatnak támogatást.  
 
DIMOP Plusz 
 
A DIMOP Plusz egységes szolgáltatási rétegeken keresztül, adatintenzív megközelítésben járul hozzá az egyes szakpolitikai 
feladatok digitalizációs beruházásaihoz és ilyen módon átfogó megoldásokat támogat, amelyek egy-egy ágazati célkitűzés 
megvalósulása mellett egységesen támogatják a digitális transzformáció folyamatát. A DIMOP Plusz jellemzően országos 
léptékű beruházásokra fókuszál és elsősorban nem mezőgazdasági / vidékfejlesztési témájú fejlesztések végrehajtását tervezi, 
mégis több szinergia lehetőség azonosítható a két program között. Releváns: a DIMOP Plusz pluszponttal támogatja azokat a 
fejlesztéseket, amelyek egy, a KAP Stratégiai Terv által finanszírozott okosfalu stratégiával vannak összhangban. 
 
IKOP Plusz 
 
Az IKOP Plusz felelős a magyarországi közlekedési helyzet fejlesztéséért, ami magába foglalja a kötöttpályás, közúti, kerékpárúti 
és kikötői beruházásokat. Az IKOP Plusz fejleszteni fogja a vidék elérhetőségét is biztosító közlekedési hálózatokat. 
 
Magyar Falu Program (MFP) 
A Magyar Falu Program (MFP) a településhálózat több mint 90 százalékát, és a népesség mintegy harmadát adó, 5000 főnél 
nem nagyobb lakosságszámú kisvárosok és községek fejlesztését támogatja a következő területeken: vidéki szolgáltatások és 
infrastruktúra fejlesztése, vidéki civil közösségek támogatása, kistelepülésen élők lakhatási feltételeinek javítása, alsóbbrendű 
úthálózat fejlesztése hazai forrásból, valamint falusi mikrovállalkozások támogatása uniós (GINOP Plusz-1.2.2-22) forrásból. 
A nagymértékű átfedési lehetőségek okán alkalmazzuk a projektszintű lehatárolásokat. 
 
Vármegyei Integrált Területi Programok 
A Veszprém Vármegye Integrált Területi Programja 2027-ig elfogadásra került, amely 3 átfogó célt határoz meg, a célok 
mindegyike a helyzetfeltárásban rögzített hiányosságok felszámolására irányul, vagy az azonosított erősségekre épít.  
Az első Átfogó cél 1. A gazdasági növekedés, a térségi potenciálokra építő, a versenyképességet fokozó gazdaságfejlesztés, a 
második 2. A lakosság életminősége javítása, „jól léte” biztosítása, a XXI. század nyújtotta technikai lehetőségek sokoldalú 
alkalmazásával, a helyi társadalmak fejlesztése, a harmadik pedig 3. A térszerkezet tudatos alakítása, a versenyképességet 
segítő szerkezetfejlesztés, várostérségek összehangolt fejlesztése. Veszprém megye Területfejlesztési Programja a 
területfejlesztési koncepcióban meghatározott átfogó és stratégiai célok figyelembevételével, azok megvalósulása 
szolgálatában 5 prioritás határozott meg:  
M1. prioritás: A megye ipari-innovációs tengelyeire, turisztikai térségeire specializált gazdaságfejlesztés a kutatás-fejlesztés-
innováció erősítésével és a fenntartható munkaerőpiac feltételeinek biztosításával, a versenyképesség növelése. Ezt szolgáló 
intézkedések: 1. Ipari és gazdasági területek, telephelyek szolgáltatás- és infrastruktúra fejlesztése, inkubáció a 
munkahelyteremtés érdekében 2. A kkv-k versenyképességének, munkahelymegtartóképességének támogatása, 
foglalkoztatás-bővítésük és innovációs teljesítményük javítása 3. A munkaerőpiaci kereslet és kínálat összhangjának javítására 
irányuló intézkedések 4. A képzések szerkezetének és tartalmának továbbfejlesztése az innovatív megoldások támogatására, 
a térségi gazdaság és a társadalom igényeihez való jobb alkalmazkodás érdekében 5.Veszprém megye egyedülállóan gazdag 
turisztikai potenciáljának hasznosítás 
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M2. prioritás: A területi potenciál erősítése a vidékies térségekben, a városok és térségeik összehangolt integrált fejlesztése, 
fenntartható térség- és településfejlesztés. Ezt szolgáló intézkedések: 1. A települések demográfiai problémáinak kezelése, 
szegregátumok kezelése 2. Városok ellátó szerepének növelése a várostérségek központi funkcióinak erősítése 3. A helyi 
foglalkoztatási szint javítása megyei és helyi alternatív foglalkoztatás bővítést célzó programok támogatásával 4. A megye 
agroökológiai potenciáljának hasznosítása, termelési feltételeinek megőrzése 5. Helyi, kistérségi turisztikai fejlesztések  
M3. prioritás: Kreatív, versenyképes tudással rendelkező jól képzett, a korszerű digitális megoldások nyújtotta lehetőségekkel 
élni képes modern és egészséges társadalom, amely számára biztosítottak a gyógyulás, a betegségmegelőzés és az 
egészségmegőrzés javuló feltételei. Ezt szolgáló intézkedések: 1. A szociális alapszolgáltatásokhoz és gyermekjóléti 
alapellátásokhoz (bölcsőde, családi napközik stb.), valamint óvodai ellátáshoz való hozzáférés javítása és a szolgáltatások 
minőségének fejlesztése 2. A lakosság egészségének megőrzése, egészségi állapotának javítása, prevenció 3. A népesség 
képzettségének és innovációs képességeinek javítása, fiatalok, pályakezdők megyei foglalkoztatásba integrálása  
M4. prioritás: A megye külső és az egyes térségei közötti belső kapcsolatrendszerét javító, a munkahelyek és szolgáltatások jó 
színvonalú elérhetőségét korszerű és fenntartható módon biztosító mobilitás. Ezt szolgáló intézkedések: 1. Az elérhetőség 
javítása 2. Térségi mobilitás biztosítása 3. A környezeti károk enyhítését szolgáló közlekedési módok fejlesztése 4. Intelligens 
közlekedési rendszerek fejlesztése 5. Forgalombiztonság növelése  
M5. prioritás: A természeti erőforrások megóvása, a természeti környezet és a vizek védelme, a környezeti állapot javítását 
szolgáló közműfejlesztés, a klímaadaptációs képesség fokozása, az energiatudatosság és energiahatékonyság növelése. 
 

7. Helyzetfeltárás  
 

7.1 Helyi és helyzeti energiák bemutatása 
Térszerkezeti adottságok: a nagyváros közelsége, potenciális fejlesztési centrumok, aprófalvak, közlekedési útvonalak és 
lehetőségek stb. 
 
A Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület tagságát képező 38 település Veszprém megye 
északnyugati részén helyezkedik el. 28 település a Pápai, míg 10 település a Devecseri járáshoz tartozik. A helyi akciócsoport 
által lefedett térség térszerkezeti szempontból sok tekintetben magán hordozza a belső periféria-térségek jellemzőit.  
 
A települések nem tartoznak regionális jelentőségű centrumok elsődleges vonzáskörzetébe, a térség északi részének 
természetes vonzásközpontja Pápa, délen Devecser, illetve részben Ajka tölti be ezt a funkciót; összességében elmondható 
tehát, hogy a vonzásközpontok kisvárosok. Ezeken a munkaerővonzásközpontokon kívül még Győr, illetve kisebb mértékben 
Tét tölt be bizonyos tekintetben központi szerepet, illetve Celldömölk a Marcal-medence falvaira gyakorol vonzást. Az 
akciócsoport területén nincs olyan település, amely számottevő térségi szervező erővel rendelkezik, a nagyobb falvak is csak 
bizonyos tekintetben, mintegy „alkalomszerűen” birtokolnak a helyi alapszolgáltatások biztosításán túlmutató központi 
funkciókat. 2013-ban a közös önkormányzati hivatalok rendszerének kialakítása nyomán a térségben mind a 38 település része 
lett valamely önkormányzati társulásnak. Az akcióterület állandó népessége 2021-ben 19 113 fő volt. A településhálózatról 
elmondható, hogy a vizsgált területen a kis és közepes méretű falvak dominanciája tapasztalható, mindössze egy település 
(Vaszar) népessége haladja meg az 1 000 főt. A térség északi részén – Pápa környékén – többségében 500-1000 közötti 
népességgel rendelkező falvakat találhatunk, míg délen az aprófalvak vannak többségben. 23 település sorolható az aprófalvak 
– 500 lakos alatt – kategóriájába, közülük négy – Kiscsősz, Kispirit, Oroszi, Várkesző – népessége a 200 főt sem éri el. A térség 
nagy része a fő közlekedési folyosóktól viszonylag távol helyezkedik el, a Devecser környéki településektől délre halad a 8. 
számú elsőrendű főútvonal, valamint a Szombathely-Székesfehérvár-Budapest vasútvonal. Az északi részen halad keresztül a 
Celldömölk-Győr vasútvonal, valamint a Pápa-Csorna vasúti mellékvonal.  
A Pápa-Kisbér-Tatabánya vasúti mellékvonal egy szakasza is az akcióterületen keresztül halad, viszont ezen a vonalon a 
személyforgalom 2007 márciusa óta szünetel. A 83. számú főútvonal a Pápától északra fekvő települések számára jó 
összeköttetést biztosít mind a járásközpont, mind pedig Győr irányába, elérhetővé téve ezzel a Budapest-Bécs közlekedési 
tengelyt (M1 autópálya). Az országos másodrendű főútvonal-hálózatba tartozik még a 832. /Pápa-Románd/, illetve a 834. 
/PápaCelldömölk-Sárvár/ számú út, melyek a térség Ny-K-i tengelyét jelentik. A közlekedési hálózatok viszonylagos 
kiépítetlenségének köszönhetően az elérési viszonyok alapvetően kedvezőtlennek és egyenetlennek mondhatók. A terület 
északi és nyugati része a megyén belül is periferikus elhelyezkedésűnek tekinthető, a települések több mint fele esetében a 
megyeszékhely közúti elérhetőségi ideje meghaladja a 60 percet.  
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Az autópályák elérhetősége is hátrányos, a térség déli településeiről 60 percnél hosszabb a legközelebbi autópálya-csomópont 
elérési ideje. A járásszékhelyekre való eljutási idő az összes település esetében kevesebb, mint 30 perc. Az akcióterületen – 
Nagygyimót közigazgatási területén – helyezkedik el az MH pápai bázisrepülőtere, melynek 2018-ban befejeződő fejlesztése 
alkalmassá teszi a repülőteret a polgári, illetve kereskedelmi légiforgalom megindítására is.  
 
Környezeti adottságok: természeti erőforrások, táji értékek, termőhelyi- és vízgazdálkodási adottságok, épített környezet 
értékei, környezeti problémák stb. 

 
A térség települései négy földrajzi kistáj – Pápa-Devecseri-sík (20 település), Marcal-völgy (11 település), Alsó-Kemeneshát (5 
település), Pápai-Bakonyalja (2 település) területéhez tartoznak. A földrajzi és környezeti jellemzők változatosnak mondhatók, 
a vizsgált térség általánosságban két eltérő domborzati jellemzőkkel rendelkező tájegység – a Kisalföld és a Bakony – határán 
helyezkedik el.  
A terület túlnyomó része síkvidéki jellegű, ez alól néhány, a térség nyugati részén elhelyezkedő község (Döbrönte, Ganna, 
Bakonypölöske), valamint a Somló képez kivételt. Legfontosabb folyói a térséget nyugatról határoló Rába, illetve Marcal, a 
kisebb vízfolyások közül a Gerence és a Bitva emelhető ki. A térségben egy országos védettségű természetvédelmi terület 
(Somló) található, ezen kívül 11 település területe tartozik részben a Natura 2000 kiemelt jelentőségű különleges természet-
megőrzési területeihez (Marcal-medence, Rába-völgy, Noszlop). Érzékeny természeti területnek (ÉTT) számít a Marcal-
medence, az akciócsoport területéről 9 települést (Adorjánháza, Csögle, Egeralja, Iszkáz, Kiscsősz, Kispirit, Külsővat, 
Marcalgergelyi, Nemesszalók) érintve. A Mezőlak határában található Szélmezői tőzegbánya tavak „ex lege” láp jellegük miatt 
élveznek védettséget. Fontos 13 megemlíteni a 2010 októberében történt vörösiszap-katasztrófa természeti hatásait, 
amelynek nyomán a Marcal szinte teljes élővilága kipusztult. Mára a korábbi halfajok visszatelepülése megtörtént, de még 
hosszú időbe telik, amíg a folyó visszanyeri korábbi állapotát.  
 
A Bakony nyugati részének a térséghez tartozó területe (Döbrönte, Ganna, Bakonypölöske) valamint a Somló az országos 
jelentőségű tájképvédelmi terület övezetébe tartozik, előbbi térség egyben a kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-
védelmi terület övezetének is része. A térségben a barna erdőtalajok dominálnak, réti talajokat a folyók és patakok völgyeiben 
találhatunk.  
A szántóföldi műveléshez jó adottságokat biztosító csernozjomos barna erdőtalaj a Marcal-medence északi részén, illetve a 
Pápától északra elterülő kisalföldi területeken jelenik meg. A Somló és közvetlen környezetének talajtani struktúrája komplex; 
a bazalttufa, illetve a kokkolitos bazalt málladéka által uralt magasabb térszíneken váztalajok alakultak ki, a hegylábi 
területeken barna erdőtalaj, illetve bizonyos helyeken lösz jelenik meg. A Marcal-medence Adorjánházától Iszkázig terjedő 
szakaszán, illetve Döbrönte környékén a termőréteg sekély, vastagsága 20 cm alatt marad. A termőhelyi adottságokat tekintve 
elmondható, hogy elsősorban a terület nagyobb vízfolyásainak (Marcal, Gerence, Bitva) völgyében találhatunk kiváló 
termőhelyi adottságú szántóterületeket. Kiváló termőhelyi adottságú erdőterületek nagyobb kiterjedésben a Somlótól északra, 
illetve a térség északnyugati részén, a Rába völgyében találhatók. Rendszeresen belvízjárta területnek a térség minimális 
hányada számít, ez a Rába völgyét jelenti Kemenesszentpéter, Egyházaskesző, Várkesző, Malomsok és Marcaltő határában. A 
talajadottságoknak megfelelően a térségben a szántóföldi művelésre elsősorban a terület északi, Pápa környéki része alkalmas. 
A térség erdősültségi aránya kiugróan magas a Rába mentén elhelyezkedő településeken (Egyházaskesző, Kemenesszentpéter, 
Magyargencs), a Somló vidékén (Doba, Noszlop, Oroszi), valamint Döbröntén. A rétek, legelők aránya aránya Bakonypölöskén, 
Csöglén és Egeralján a legmagasabb. Területileg kiterjedt szőlőművelést két Somló környéki településen (Doba, Somlószőlős) 
folytatnak. A térség a mérsékelten meleg, mérsékelten nedves, kifejezetten enyhe telű éghajlati körzetbe sorolható, a 
környezeti állapota megfelelőnek mondható. Egyedül a közlekedésből adódó zaj-, és porszennyezés okoz jelentős terhelést a 
8 számú főút tengelyében. A pápai bázisrepülőtér közelében fekvő települések esetében jelentős mértékű az időszakos 
zajterhelés.  
 
Kulturális erőforrások: például hagyományok, kulturális örökség, humán erőforrás, tudás, a lokalitáson túlmutató turisztikai 
attrakcióvá fejlesztett adottságok. 
 
A térségben 64 védettséget élvező épület található, ezek közül 49 műemléki védettségű, 15 pedig helyi védettségű, de az 
országos műemléki kataszterben szereplő objektum. A helyi védettséget élvező, de az országos kataszterben nem szereplő 
épületek száma ennek többszöröse. A műemlékek legnagyobb hányada templom, illetve kápolna; hat kastély, három várrom, 
illetve a vidék két híres szülöttének – Nagy László, Vajda Péter – szülőháza került még többek között műemléki védelem alá.  
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Számos program került rendszeresen, illetve alkalomszerűen megrendezésre az elmúlt években a térségben, többek között 
falunapok, szüreti felvonulások, workshop-ok, helyi termékeket népszerűsítő programok (pl. a Somlói Borút szervezésében a 
Juhfark Napok, Noszlopi Ízparádé), egyéb kulturális rendezvények (pl. Dobai Várnapok, Nagy László Emléknap, Kiscsőszi 
Pajtafesztivál). Mindezeken felül a hagyományok megőrzésének céljából létrehozott egyesületek is működnek a térségben. 
Ilyen az Élő Forrás Hagyományőrző Egyesület Kiscsőszön, amely kifejezetten a térség, valamint hazánk kultúráját kívánja 
népszerűsíteni számos programmal, táborok szervezésével, művészetoktatással, néptánc oktatással, a cigány kultúra és 
hagyományok megismertetésével, valamint a helyi értékek gyűjtésével, bemutatásával. Ide tartozik a Takácsiban működő 
Kenderszer Kulturális Egyesület is, amely a helyi néphagyományra alapozva folytat művészeti és kézműves tevékenységet. Az 
akcióterület négy településén – Csögle, Nyárád, Somlószőlős, Takácsi – hoztak létre települési értéktárat, valamint két település 
– Doba, Somlószőlős – tartozik az ország első tájegységi értéktárának (Somlói Tájegységi Értéktár) alapítói közé. A megyei 
értéktárba a térséghez kötődő értékként bekerült a Somlói Juhfark.  
 
A társadalom állapota: az adott terület közösségének, illetve a társadalom működését szolgáló közszolgáltatások, 
szerveződések helyzete (pl.: demográfiai folyamatok, képzettségi és jövedelmi helyzet, lakhatás, egészségügyi helyzet, 
közszolgáltatásokhoz való hozzáférés, közbiztonsági kockázatok, társadalmi befogadás, civil szervezetek, közösségek állapota, 
közösségi terek, életminőség). 
 
A területen lakók száma 2014-2021-es időszakot vizsgálva 2020-ig csökkent, 2021-ben viszont emelkedést mutatott. 
kismértékben emelkedett, míg a korábbi időszakban kismértékben csökkent.   
A demográfiai folyamatok alapvetően kedvezőtlennek mondhatók; mind a természetes népmozgalmat befolyásoló tényezők 
– elöregedés, magas halandóság – mind pedig a „vándormozgalom” tekintetében (településeken történő ki be vándorlás). Az 
elsődleges társadalmi-gazdasági problémák között említhető még a népesség alacsony iskolázottsága, a helyi foglalkoztatási 
lehetőségek korlátozott volta, a települési infrastruktúra hiányosságai, illetve a lakáskörülményeknek az Észak-Dunántúl egyéb 
vidéki térségeihez viszonyítva nagyon lassú javulása. A települések társadalmi-gazdasági helyzetét tekintve mutatkoznak 
viszonylagos egyenlőtlenségek, a legkedvezőtlenebb helyzetben általában az aprófalvak, illetve a Marcal völgyében 
elhelyezkedő települések vannak. 10 főként ezen települések esetében, de az egész térségre vonatkozóan elmondható, hogy 
a szociálisan hátrányos helyzetben lévő csoportok irányában komoly kihívásokat jelent a társadalmi és munkaerőpiaci 
integráció.  
A térségi kohézió erősítése, illetve a helyi közösségek vitalizálása fontos szerepet játszott az egyesület megelőző ciklusban 
végzett tevékenysége során. A helyi civil szervezetek és kezdeményezések támogatása, a meglévő rendezvényekhez 
kapcsolódó infrastrukturális körülmények fejlesztése, illetve újak szervezésében nyújtott segítség előrelépést jelentett ezen a 
területen.  
 

7.2 SWOT analízis 
  

A benyújtott projektadatlapok és a megtartott fórumok hozzászólásait összegezve egyértelműen körvonalazódott, hogy az 
elmúlt években a mikrovállalkozások jutottak a legkevesebb lehetőséghez, hisz számukra alig volt pályázati kiírás. A jelen 
stratégiában kialakított LEADER intézkedések a vállalkozói szférát is jelentősen támogatják, valamint elősegítik a civil, és 
önkormányzati fejlesztéseket is. A tervezés a helyzetelemzésből adódó szükségletek elemzésével, valamint a HACS irodába 
beérkező, a térség szereplői által megfogalmazott fejlesztési igények alapján igyekeztünk kialakítani. A LEADER fejlesztési forrás 
keretéből főként eszközbeszerzések, kisebb mértékű építési beruházások, rendezvények támogathatóak, a nagyobb építési 
beruházások, eszközbeszerzések főként önkormányzatok, civil szervezetek esetén más VP illetve TOP, Magyar Falu kiírásaiból 
már megvalósulhattak. 
 
Az adott terület erősségei közé tartozik a környezeti-táji sokszínűség, amely lehetővé teszi a természeti adottságok 
kihasználását és a különböző mezőgazdasági termékek termesztését. Emellett a terület történelmi borvidék is, amely minőségi 
bortermelést tesz lehetővé. A helyi közösség aktívan részt vesz a különböző rendezvényeken. A helyi termékek, hagyományok 
és kulturális értékek szintén erősségei a területnek. 
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A lehetőségek között szerepel a minőségi helyi termékek iránti kereslet bővülése, ami lehetőséget nyújt a helyi termelők 
számára a piaci növekedésre. Emellett a turizmus különböző szegmenseire irányuló igények is folyamatosan növekednek, ami 
lehetőséget teremt a turisztikai szektor fejlődésére. A partnerség és együttműködés erősödése a helyi termelők között szintén 
pozitív hatást gyakorolhat a terület gazdaságára. A különböző szférák együttműködésének erősítése szintén lehetőségeket 
kínál az egymás támogatása és a terület fejlődése szempontjából. 
 
A gyengeségek között szerepel a közlekedési infrastruktúra viszonylagos kiépítetlensége, amely hátráltathatja a terület 
fejlődését és a piaci elérhetőséget. A települési közszolgáltatások infrastrukturális hiányosságai, mint például a 
szennyvízcsatorna-hálózat hiánya is a terület gyengesége. Jelentős egyenlőtlenségek vannak a települések gazdasági 
potenciálja és az életminőség tekintetében, ami lehetne, hogy bizonyos területek elmaradnak a többihez képest. A helyi 
vállalkozói aktivitás gyengesége is negatív hatással lehet a terület gazdaságára. A kedvezőtlen népesedési folyamatok, mint az 
elöregedés és elvándorlás, szintén gyengeséget jelentenek a terület számára. A kooperáció hiánya a helyi termékek piacra 
juttatásában is gyengeség lehet. 
 
A veszélyek között szerepel az utófinanszírozás miatti pályázatok hiánya, mivel a pályázók nem mernek pályázni. Az 
áremelkedések és az egyre drágább megélhetés miatt a területen élők nem képesek biztosítani az önerőt, ami negatív hatással 
lehet a gazdaságra. A települési egyenlőtlenségek további növekedése és a polarizáció további romlását is veszélyt jelent a 
terület számára. Az utánpótlás hiánya a családi gazdaságok esetében is probléma lehet a gazdaság szempontjából. 
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ERŐSSÉGEK 
 

• környezeti-táji sokszínűség 

• kedvező mezőgazdasági termőterületi 
adottságok 

• történelmi borvidék az akcióterületen, 
minőségi bortermelés 

• helyi közösségi aktivitás, rendezvények 
sokszínűsége 

• helyi termékek, helyi hagyományok és 
kulturális értékek széles kör 

 

LEHETŐSÉGEK 
 

• a minőségi helyi termékek iránti kereslet 
bővülése 

• a turizmus változatos szegmenseire (vízi 
turizmus, kerékpáros turizmus, 
borturizmus, vadászturizmus) irányuló 
igények bővülése 

• partnerség és együttműködés erősödése a 
helyi termelők között 

• szférák együttműködésének erősítése, 
ezzel egymás támogatása 

 

GYENGESÉGEK 
 

• a közlekedési infrastruktúra 
viszonylagos kiépítetlensége 

• a települési közszolgáltatások 
infrastrukturális hátterének 
hiányosságai (pl. szennyvízcsatorna-
hálózat) 

• jelentős egyenlőtlenségek a települések 
gazdasági potenciálja és az életminőség 
tekintetében 

• a helyi vállalkozói aktivitás gyengesége 

• kedvezőtlen népesedési folyamatok – 
elöregedés, elvándorlás 

• kooperáció hiánya a helyi termékek 
piacra juttatásában 

 

VESZÉLYEK 
 

• utófinanszírozás miatt a pályázók nem 
mernek pályázni 

• az áremelkedések és az egyre drágább 
megélhetés miatt nem tudják az önerőt 
előre biztosítani 

• a települési egyenlőtlenségek növekedése, 
további polarizáció 

• utánpótlás hiánya a családi gazdaságok 
esetében 

 

 

8. A stratégia beavatkozási logikája 
 
A beavatkozási logika LEADER vonatkozású rövid összegzése 
 
A LEADER beavatkozás a HFS-en keresztül, az SO8 vonatkozásában megállapított számos szükséglet kielégítéséhez hozzájárul. 
A KAP ST-ben foglalt SWOT elemzés erősségként említi az ország vidéki térségeit lefedő LEADER hálózatot, amely helyi 
ismerettel, kapcsolatrendszerrel, fejlesztéspolitikai és program végrehajtói tapasztalattal rendelkező helyi erőforrást biztosít a 
helyi fejlesztésekhez. Ugyanakkor veszélyként említi ezen erőforrás további erodálódását. E két megállapításra épül az a 
szükséglet, amely a fejlesztéspolitikai programok végrehajtásához szükséges helyi szintű emberi erőforrás szükségességét 
definiálja. E szükséglet kielégítését szolgálja a LEADER beavatkozás működési és animációs keretéből finanszírozott helyi 
akciócsoportok hálózata. 
A SWOT elemzésben erősségként szerepel, hogy a LEADER a vidéki térségekben jellemzően alacsony tőkeerővel és 
kockázattűrő képességgel rendelkező mikrovállalkozások és civil szervezetek számára adekvát, kisléptékű, a helyi 
szükségletekre szabott fejlesztési forrást biztosít. Az elemzés gyengeségként említi a LEADER források korlátosságát, illetve a 
kisléptékű források felhasználásának a léptékhez képest magas adminisztratív terheit. A fenti erősségre és gyengeségre épül 
az a szükséglet, amely a helyi/térségi igényekhez illeszthető, ezekre mérhető hatással bíró fejlesztéseket és az ehhez szükséges 
forrás szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítéséhez járul hozzá a LEADER helyi fejlesztési stratégiák megvalósítása. 
A SWOT elemzésben gyengeségként szerepelnek a vidéki közlekedési és az egyéb lakossági szolgáltatások minőségének 
javításához szükséges infrastruktúra fejlettségének területi különbségei.  



21 
 

Erre reagál az a szükséglet, amely az életminőséget emelő helyi lakossági szolgáltatások infrastrukturális hátterének 
fejlesztését teszi szükségessé. A korábbi évek tapasztalatai alapján a LEADER programnak fontos célja a vidéki élettér 
fejlesztése a szolgáltatások és az azokhoz szükséges kisléptékű infrastruktúra fejlesztésével, valamint a helyi kötődés és a 
közösségi kapcsolatok erősítése a közösségeket aktivizáló programokkal és az ahhoz szükséges környezet fejlesztésével. Az 
Európai Unió vidéki térségeinek hosszú távú jövőképével összhangban a fenti célok elérése érdekében – elsősorban 
tudásátadással, jó gyakorlatok bemutatásával – ösztönözni szükséges a társadalmi innovációt és a digitális eszközök adta 
lehetőségek kihasználását. 
 

8.1 A stratégia jövőképe 
 
A Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke hosszú távú célja, a térségben lakók összetartozásának erősítése. Ennek érdekében 
ki kell használnunk a rendelkezésre álló erőforrásokat, például a környezeti, természeti, kulturális és gazdasági erőforrásokat. 
Fontos, hogy megtaláljuk a módját, hogyan fordíthatjuk ezeket az erőforrásokat a lehető legjobban a térség javára. Ezért 
kiemelt cél, hogy összefogjuk a térségben élő embereket és szervezeteket, hogy közösen dolgozzunk a térség fejlesztésén. Az 
együttműködés és a partnerségek kialakítása segít abban, hogy hatékonyan hasznosítsuk a rendelkezésre álló erőforrásokat és 
elérjük a közös célokat. 
 
A stratégia készítésekor nagy motivációt jelentett, hogy Egyesületünk közössége nyitott az új, innovatív megoldások 
befogadására. Fontos, hogy a Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke pozitív imázsa terjedjen el, hogy vonzóvá váljon a 
turisták, befektetők és más látogatók számára. Ez lehetőségeket teremthet a turizmus, a gasztronómia, a kulturális események 
és egyéb gazdasági tevékenységek fejlődésére a térségben. Ez a stratégia egy hosszú távú célkitűzéseket és intézkedéseket 
tartalmazó terv. Ez segíthet abban, hogy a Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke települései fejlődjenek és prosperáljanak 
a jövőben, és jobb életkörülményeket biztosítsanak az itt élő emberek számára. 
 

8.2 A stratégia célhierarchiája 
 

SPECIFIKUS CÉLOK 

1. A vidéki térségekben a mikrovállalkozások indítása, fenntartása, erősítése. 
 

2. A helyi közösségek tagjai egyéni aktivitásának, felelősségvállalásának és együttműködési készségeinek 
erősítése. 
 

3. Közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális örökség 
megőrzése. 
 

 
A Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke térsége továbbra is emberközpontú, amely a mindenkori értékeket és 
eredményeket megőrizve a megtartó képességet folyamatosan erősítő, fejlődésre képes térség. 
 

1) A vidéki térségekben a mikrovállalkozások indítása, fenntartása és erősítése azért lett kiválasztva, mert ezek a 
vállalkozások fontos szerepet játszanak a vidéki gazdaság fejlesztésében és a munkahelyteremtésben. Az ilyen típusú 
vállalkozások pozitív hatással vannak a helyi közösségekre, növelik a foglalkoztatást, hozzájárulnak a gazdasági 
növekedéshez és a vidéki térségek fenntarthatóságához. Térségünkben továbbra is meghatározó mértékű igény 
mutatkozik a vállalkozásfejlesztésre irányuló pályázati lehetőségek iránt. A jelen HFS tervezésekor, a lakossági fórumok 
alkalmával folyamatosan érkeztek felénk a jelzések, miszerint szükség van kisebb volumenű konstrukciókra is. 
 

2) A helyi közösségek tagjainak egyéni aktivitásának, felelősségvállalásának és együttműködési készségeinek erősítése   
olyan nemzetépítő cél, amely a társadalmi összetartozás és az aktív polgárság erősítésére törekszik. Az ilyen típusú 
fejlesztések segítenek a helyi közösségeknek a saját problémáik és lehetőségeik felismerésében, valamint a közösségi 
együttműködés és a közösségi szintű problémamegoldás előmozdításában.  
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Fontosnak tartjuk a közösség erejét és szüksége is van a térségnek az ezirányú közösségi célú fejlesztésekre, mely a 
projektadatlapok összegzésekor is jeleztek felénk az adatlapot kitöltő szervezetek.  

 
3) Az épített és kulturális örökség megőrzése szintén fontos, mert ezek azok a hagyományok, épületek és tárgyak, 

amelyek a közösség történelmét és identitását képviselik. Az őrzésük és megőrzésük segít fenntartani és átörökíteni a 
múltbeli tapasztalatokat és értékeket a jövő generációinak. Emellett a kulturális örökség vonzza a turistákat is, ami 
gazdasági hasznot hozhat a közösség számára. A közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális 
fejlesztése, épített és kulturális örökség megőrzése mind olyan területek, amelyek nagyban hozzájárulnak egy közösség 
fejlődéséhez és sikeres működéséhez. A közösségi élet erősítése fontos, mert segíti az emberek közötti kapcsolatok 
kialakítását és erősítését, ami pozitív hatással van az egyének és a közösség egészségére és boldogságára. A közösségi 
marketing pedig segít a közösség szolgáltatásainak és termékeinek népszerűsítésében, ezáltal növeli a helyi gazdaság 
fellendülését és a közösség presztízsét. A közösségi terek infrastrukturális fejlesztése szintén kulcsfontosságú, mert 
ezek azok a helyek, ahol az emberek találkozhatnak, szórakozhatnak és közösségi tevékenységekben vehetnek részt. 
Az infrastrukturális fejlesztések, mint például játszóterek, parkok, sportlétesítmények vagy járdák, segítik a közösség 
tagjait abban, hogy egészséges életmódot folytathassanak és aktívan részt vehessenek a közéletben. Ezért kiemelten 
fontos a közösségi élet erősítése, a közösségi marketing támogatása, a közösségi terek infrastrukturális fejlesztése és 
az épített és kulturális örökség megőrzése egy közösség fejlődése és hosszú távú fenntarthatósága érdekében. 

 

9. Cselekvési terv 
 

9.1 Az intézkedések leírása 
 

I. Helyi vállalkozásfejlesztési beruházások támogatása  
 

1) Az intézkedés megnevezése: Helyi vállalkozásfejlesztési beruházások támogatása 
 

2) Specifikus cél: a vidéki térségekben a mikrovállalkozások indítása, fenntartása, erősítése;  
3) Indoklás, alátámasztás: Térségünkben kevés az ipari nagyvállalkozások száma. A több személyt foglalkoztató közép 

és kisvállalkozások nagyrésze a járási központokban találhatók. Sajnos napjainkban a munkanélküliség is főként a 
kistelepüléseket sújtja. A vidék településein főként önfoglalkoztató, illetőleg egy-két főt foglalkoztató vállalkozások 
működnek. A vállalkozások közös jellemzője, hogy fejlesztésre fordítható forrásokkal nem rendelkeznek, ennek 
hiányában fejlesztéseket sem tudnak végrehajtani. A vállalkozások számára nagy segítséget jelenthet ezen kiírás, 
hisz hatása lehet a munkahely megőrzésére is akár. 

 
4) A támogatható tevékenységek meghatározása: 

 
o Új épület, építmény építése.  
o Épület, építmény felújítása, bővítése, korszerűsítése: A gazdasági tevékenységhez kapcsolódó meglévő épület 

felújítása, bővítése, új épület kialakítása, kisléptékű infrastruktúra-fejlesztés. 
o Megújuló energiaforrást hasznosító technológiák kialakítása.  
o Eszköz- és gépbeszerzés, új technológiai rendszerek kialakítása. 

 
5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

 
o Személygépjármű beszerzés 
o Élő állat vásárlás 
o Használt árucikkek beszerzése 
o Támogatási jogosultságok megvásárlása 
o Lágyszárú növények, lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 
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6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás:  
 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 
államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett 
HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység 
tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység 
minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati 
konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon 
szükséges bemutatni. 

 
7) A jogosultak köre:  

 
o Természetes személyek, őstermelők 
o Egyéni vállalkozó 
o Jogi személyiségű vállalkozások (mikrovállalkozások) 

 
8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

 
• a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 
kezdeményezések ösztönzése, 
• a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások, 
• ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság, 
• fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság, 
• projektterv minősége, 
• térségi szempont, 
• a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit, 
• a közösség bevonásának módja (projektgyűjtő adatlapok, stb.), 
• humán erőforrás. 

 
9) Tervezett forrás:  

 
a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás: 140.212.559 Ft 

 
b) a támogatás intenzitása: 65 % 

megújuló energiát hasznosító technológia projektelem esetén: 80 % 
 

c) a projektméret korlátai: 
Minimum támogatási összeg: 1,5 millió Ft 
Maximum támogatási összeg: 6 millió Ft 
 

d) a támogatás módja: vissza nem térítendő támogatás 
 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024. I. félév – 2026. II. félév 
 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 
 

12) Kimeneti indikátorok:  
 

Fejlesztéssel érintett vállalkozások száma: 25-40 db 
Létrehozott munkahelyek száma: 1 fő 
Beszerzett eszközök száma: 20-25 db 
Megújuló energiatermelő kapacitás – Napelemes fejlesztés: 1 db  
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II. Önkormányzati fejlesztések támogatása 
 

1) Az intézkedés megnevezése: Önkormányzati fejlesztések támogatása 
 

2) Specifikus cél: közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális 
örökség megőrzése 

 
3) Indoklás, alátámasztás: Ahogy azt a helyzetfeltárás is mutatja, térségünkben is jellemző a fiatalabb generáció 

elvándorlása, a magasabb iskolai végzettségűek nagyvárosokba, külföldre távozása, mely a jólképzett munkaerő 

hiányát, a települések elöregedését, hosszútávon a lakónépesség csökkenését okozza. Ezért célul tűztük ki a vidéken 

élők számára a vidéki települések élhetőbbé, vonzóbbá tételét, a helyi szolgáltatások körének, színvonalának bővítését, 

a közösségi terek fejlesztését, valamint rendezvények szervezését, a helyi együttműködések ösztönzését, a települési 

önkormányzatok segítését, valamint az azokban rejlő belső erőforrások kihasználását. 

 
4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

o Új épület, építmény építése.  
o Épület, építmény felújítása, bővítése, korszerűsítése: A gazdasági tevékenységhez kapcsolódó meglévő épület 

felújítása, bővítése, új épület kialakítása, kisléptékű infrastruktúra-fejlesztés. 
o Megújuló energiaforrást hasznosító technológiák kialakítása.  
o Eszköz- és gépbeszerzés, új technológiai rendszerek kialakítása. 
o Rendezvény, képzés szervezése, megtartása, részvétel 
o Marketing 

 
5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

o Személygépjármű beszerzés 
o Élő állat vásárlás 
o Használt árucikkek beszerzése 
o Támogatási jogosultságok megvásárlása 
o Lágyszárú növények, lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

 
6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás:  

 
Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő 
támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól 
kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi 
továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók 
bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges 
bemutatni. 

 
7) A jogosultak köre:  

o Költségvetési szervek és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek 
 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  
 

• a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 
kezdeményezések ösztönzése, 
• a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások, 
• ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság, 
• fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság, 
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• projektterv minősége, 
• térségi szempont, 
• a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit, 
• a közösség bevonásának módja (projektgyűjtő adatlapok, stb.), 
• humán erőforrás. 
 

9) Tervezett forrás:  
 

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás: 90 000 000 Ft 
 

b) a támogatás intenzitása: nem jövedelemtermelő projektek esetében legfeljebb 95 % 
jövedelemtermelő beruházás esetén: 65 % 
jövedelemtermelő beruházás esetén a megújuló energiát hasznosító technológia projektelem esetén: 80 % 

 
c) a projektméret korlátai: 

Minimum támogatási összeg: 1 millió Ft 
Maximum támogatási összeg: 4 millió Ft 
 

d) a támogatás módja: vissza nem térítendő támogatás 
 

10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024. I. félév – 2026. II. félév 
 

11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 
 

12) Kimeneti indikátorok:  
 

Fejlesztéssel érintett önkormányzatok száma: 15-30 db 
Beszerzett eszközök száma: 20-25 db 

Megvalósuló rendezvények száma: 1 db 

 
III. Civil szervezetek fejlesztése 

 
1) Az intézkedés megnevezése: Civil szervezetek fejlesztése 

 
2) Specifikus cél: a helyi közösségek tagjai egyéni aktivitásának, felelősségvállalásának és együttműködési készségeinek 

erősítése 
 

3) Indoklás, alátámasztás: A civilek szervezetek, non-profit szervezetek biztosítják kultúránk, hagyományaink tovább 
élését, továbbá a kistelepüléseken jelentősen hozzájárulnak a társadalomszervezéshez, a lakosság kulturális, 
szabadidős tevékenységeihez- tehát a közösség összefogásában nagy szerepük van. Sajnos a civil szférának a 
legnehezebb forráshoz jutnia, mivel bevételei igen csekélyek és a pályáztatás során szükséges önerőt is nehéz 
számukra előteremteni. Ezen intézkedés hozzájárulhat mindennapi tevékenységeik ellátásához és a közösségi 
munkájuk könnyebbé tételéhez, melynek az egész település érezheti majd pozitív hatását. 

 
4) A támogatható tevékenységek meghatározása:  

o Eszköz- és gépbeszerzés 
o Rendezvény, képzés szervezése, megtartása, részvétel 
o Marketing 
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5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 
o Személygépjármű beszerzés 
o Élő állat vásárlás 
o Használt árucikkek beszerzése 
o Támogatási jogosultságok megvásárlása 
o Lágyszárú növények, lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése 

 
6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: - 

 
Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az államháztartás 
alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán - a tervezett HF-ekre történő támogatási 
kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-
re benyújtandó fejlesztési igény a korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt 
eredményeinek fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a megalapozó 
dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 
 

7) A jogosultak köre:  
o Jogi személyiségű non-profit szervezetek (egyesületek, alapítványok, nonprofit gazdasági társaságok) 

 
8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

 
• a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó kezdeményezések 
ösztönzése, 
• a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások, 
• ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság, 
• fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság, 
• projektterv minősége, 
• térségi szempont, 
• a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit, 
• a közösség bevonásának módja (projektgyűjtő adatlapok, stb.), 
• humán erőforrás. 

 
9) Tervezett forrás:  

 
a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás: 30 000 000 millió Ft 
 
b) a támogatás intenzitása: nem jövedelemtermelő projektek esetében legfeljebb 95 %, jövedelemtermelő projektek 

esetében 65% 
 

c) a projektméret korlátai: 
Minimum támogatási összeg: 1 millió Ft 
Maximum támogatási összeg: 2 millió Ft 

 
d) a támogatás módja: vissza nem térítendő támogatás 

 
10) A felhívás meghirdetésének tervezett ideje: 2024. I. félév – 2026. II. félév 

 
11) A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 16 hónap 
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12) Kimeneti indikátorok:  
 

Fejlesztéssel érintett egyesületek, alapítványok száma: 10-20 db 
 
Beszerzett eszközök száma: 5-10 db 

Megvalósuló rendezvények száma: 1 db 

 
 

 

9.2 Együttműködések 
 

a) Térségek közötti és nemzetközi együttműködések megvalósítása 
 
 
A projekt célja és indokoltsága: A térségi együttműködés jegyében közösen kívánjuk fejleszteni turisztikai adottságainkat a 
Somló-Marcalmente-Bakonyalja LEADER HACS-csal, ezzel erősítve a térség vonzerejét és arculatát. A projektben bevonásra 
kerülnek a térségben szereplő önkormányzatok, civil szervezetek, vállalkozók, az eddigi jógyakorlatok bemutatásának 
lehetőségével, illetve az előttünk álló feladatok kapcsán szaktanácsadók által előadás tartása is terveink közt szerepel mindkét 
térség (GEMARA SK – SOMABA) szereplőinek bevonásával (pl. napelem kapcsán szakértő felkérése prezentációra). A 
fejlesztések során a térségünk turisztikai hagyományait, nevezetességeit szeretnénk promotálni kiadványokkal, 
rendezvényekkel.  
Az előző évek nyertes pályázói mintaprojektjeik kapcsán bemutatnák fejlesztéseiket, nyílt napokat tartanánk a projektek 
bemutatására, melyet később szóróanyaggal, kisfilmmel és/vagy kiadványokkal összesítenénk.  
A projekt végén egy zárórendezvényre kerülne sor, melyben bemutatjuk az elkészült kiadványokat, marketinganyagokat, 
valamint az elkészült kisfilmet. 
 
Becsült költség: 12-15 millió forint 
 
Támogatható tevékenységek: eszközbeszerzés, rendezvények szervezése, tartása, marketing eszközök/tevékenység 
beszerzése 
 

b) Egyéb együttműködések megvalósítása 
 
A GEMARA SK Egyesület a jövőben is együttműködik minden olyan civil, vállalkozói és közszféra szervezettel, amelyek olyan 
projektet kívánnak megvalósítani, amelyek a térség fejlődéséhez hozzájárulnak. 

 
9.3 Kommunikációs terv  

Kommunikációs eszköz 
megnevezése 

Rövid leírása Megvalósítás üteme Tervezett költsége 

Fórumok 

Információs fórumot a 
felhívás megjelenésekor 
egyszer, illetve tájékoztatás 
szempontjából igény szerint 

igény szerint a felhívások 
megjelenésével 
összehangban 

költségmentes 

Honlap 

www.gemarask.hu 
honlapunk az aktuális 
információkkal 
folyamatosan frissítésre 
kerül 

folyamatosan éves díj határozza meg 

http://www.gemarask.hu/
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E-mailek 

Az egyik legfontosabb 
kommunikációs eszköz, 
gyors és lényegre törő 
információk kiküldésére 
alkalmas 

folyamatosan költségmentes 

Személyes vagy telefonos 
ügyfélfogadás 

A rendezvények, honlap és 
e-mailek mellett nagyon 
fontos a személyes 
tanácsadás 

személyesen szerdánként 9-
15.00 között 

telefonon folyamatosan 
költségmentes 

 
A kommunikációs terv célja, hogy a Helyi Fejlesztési Stratégia megvalósítását elősegítse, támogassa, a Stratégia 
előrehaladásáról, valamint az elért eredményekről az érintettek számára információt, tájékoztatást nyújtson a kommunikáció 
megfelelő eszközeivel.  
A kommunikációs terv során felsorolt eszközök kapcsán nem kívánunk költséget elszámolni, kivéve a honlap esetében, ahol 
éves díjat fizetünk, ami megközelítőleg 500.000 Ft.  
 
Kommunikáció szempontjából kiindulópontként több célcsoportot határolunk körül, amelyek az alábbiak: 

o Helyi önkormányzatok  
o Helyi gazdasági élet szereplői  
o Helyi civil szervezetek  
o Magánszemélyek  
o Partnerek  

A HFS-hez fűződő kommunikáció alapvetően három időben elkülönülő szakaszból áll:  
o Az első kommunikációs időszak a HFS tervezési időszaka.  
o A második időszak a megvalósítás szakasza.  
o A harmadik kommunikációs szakasz pedig a HFS lezáró szakasza.  

Az előkészítő szakasz kommunikáció eszközei többek között az email, az internet, a személyes megbeszélések a fórumok 
tartása, a projektötletek összegyűjtése.  
A második szakasz esetében, amely a HFS végleges elfogadásáról és végrehajtásáról szól, kommunikációs eszközként vesszük 
igénybe többek között, az email a honlap a fórumok a nyomtatott és elektronikus sajtó adta lehetőségeket, valamint nyitó 
rendezvény tartását, amelyen ismertetésre kerül a végleges Helyi Fejlesztési Stratégiánk a fentiekben leírt célcsoportok 
számára. E kommunikációs tevékenységünk a megvalósítás során rendszeres és folyamatos, hiszen ezen időszakban kerülnek 
kiírásra a HFS megvalósítását segítő pályázatok az érintettek részére.  
Ezen időszak fontos része még a személyes megkeresés a partnerekkel való személyes találkozás, mivel a legfontosabb cél az 
említett célcsoportok elérése a sikeres együttműködés érdekében.  
A harmadik kommunikációs szakasz pedig a HFS-t lezáró szakasz. Ennek keretében szakmai fórumot tervezünk tartani, amelyen 
ismertetésre kerülnének az elért eredmények a jó projektötletek megvalósításáról.  
Nagyon fontos számunkra a nyilvánosság, mert a bizalom megszerzésének egyik fontos része és akkor is lehet vele nyerni, ha 
maga a mondandó nem mindenkinek váltja ki a tetszését. Csakis abban az esetben válik a nyilvánosság részéről támogatottá a 
projekt, ha az információkat hitelesen adjuk át, mindenki számára érhető módon. Olyan kommunikációt kell folytatni, 
amelyben lehetőséget kell, hogy adjunk a közvélemény visszaigazolására, a kérdések fogadására, és azok megválaszolására. 
Ennek ilyen eszköze lehet az e-mailezés, a személyes megkeresés lehetőségének biztosítása. 
 

9.4 Egyéb, a HACS által megvalósított projektek 
Jelen stratégia szempontjából nem releváns. 
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10. Monitoring és Indikátorok  
 
A monitoring folyamatok eredményeinek révén az Európai Bizottság értékes információkhoz jut, amelyek: 
 
• elemzési szempontból szilárdan megalapozzák a jövőbeni szakpolitikai tervezőmunkát; 
• segítséget nyújtanak a szakpolitikai célkitűzések és a programok célkitűzéseinek kidolgozásához, a későbbiekben pedig 

eszközül szolgálnak a kitűzött célok hosszú távú megvalósulásának mérése során. 
 

A monitoring megfelelő végrehajtásának feltétele, hogy a szakpolitikai célkitűzések és a tervezett intézkedések összhangban 
legyenek egymással. A kiegyensúlyozott területfejlesztés, során hangsúlyos szerepet kap a foglalkoztatás és növekedés 
előmozdítása, illetve a szegénység visszaszorítása a vidéki térségekben. 
 
A közös kereten belül végzett értékelés a szakpolitikai intervenciós intézkedések hatását hivatott felmérni. Az értékelés 
tényekkel szolgál a döntéshozatali munkához, és javítja a KAP keretében végrehajtott intervenciós intézkedések 
hatékonyságát, hasznosságát és eredményességét. Ezen túlmenően az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot is növeli, és 
előmozdítja a kapcsolódó tanulási folyamatokat. 
 
Annak érdekében, hogy az értékelések szerves részét képezzék a szakpolitikai döntéshozatali folyamatnak, és teljesüljenek az 
előírt referenciaértékek, a Bizottság iránymutatásokat és eszköztárat dolgozott ki a jogalkotás minőségének javítása 
érdekében, melyek követelményeket fogalmaznak meg, és ismertetik a bevált módszereket a KAP kiértékelésére vonatkozóan. 
2021. december 6-án az Európai Parlament és a Tanács elfogadta a KAP-stratégiai tervekhez nyújtott támogatásra vonatkozó 
szabályok megállapításáról szóló (EU) 2021/2115 rendeletet. Ez a rendelet létrehozza a teljesítmény-, monitoring és -értékelési 
keretet, amelyet 2023 és 2027 között kell majd alkalmazni a közös agrárpolitikára vonatkozóan.  
 
A teljesítmény-, monitoring és -értékelési keret elősegíti, hogy a szakpolitikai hangsúly a szabályoknak való megfelelésről a 
teljesítményre és az eredményekre helyeződjön át. Ez az új teljesítményalapú teljesítési modell közös teljesítménymutatókat 
alkalmaz. 
 
Ezek közé a közös teljesítménymutatók közé tartoznak a következő indikátorok: 
 
• kimeneti mutatók, amelyek a KAP végrehajtásának nyomon követésére fognak szolgálni; 
• eredménymutatók, amelyek segítségével figyelemmel lehet kísérni, milyen előrelépést érnek el az uniós országok az előre 

kitűzött célértékek teljesítése terén; 
• kontextus- és hatásmutatók, amelyek használatával meg lehet állapítani, hogy általánosságban hogyan teljesít, a 

szakpolitika a KAP célkitűzéseihez képest. 
 

A HACS-okra vonatkozó adatok 
 

• A HACS tervezési területével lefedett települések száma, a lakossági adatok (a HACS területének népességére vonatkozó 
információ). 

• A HACS tagjainak teljes száma az alábbi bontás szerint: 
- azok, amelyek valamely közigazgatási szervet képviselnek; 
- azok, amelyek helyi magángazdasági érdekeket képviselnek (például gazdasági szervezetek, helyi vállalkozások stb.); 
- azok, amelyek helyi szociális érdekeket képviselnek (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.), 
valamint  
- az egyéb eltérő kategóriákba sorolható tagok. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok teljes száma szervezettípus szerinti bontásban:  
- azon tagok száma, akik valamely közigazgatási szervet képviselnek; 
- azon tagok száma, akik/amelyek helyi magángazdasági érdekeket (például gazdasági szervezeteket, helyi vállalkozásokat 
stb.) képviselnek; 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/planning-and-proposing-law/better-regulation-why-and-how/better-regulation-guidelines-and-toolbox_hu
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2021/2115/oj?locale=hu
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- azon tagok száma, akik/amelyek helyi szociális érdekeket (például nem kormányzati szervezeteket, helyi egyesületeket 
stb.) képviselnek; 
- azon tagok száma, akik/amelyek az egyéb eltérő kategóriákba sorolhatóak. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok neme. 

• A HACS döntéshozó testületét alkotó tagok életkora, kiemelten a fiatalok száma a HACS döntéshozó testületében, 41. 
életévét be nem töltött személy. 
 

A HACS-ok tevékenységeire vonatkozó adatok 

• A HACS által végrehajtott műveletek száma összesen (a HF-ek keretében kibocsátott TO-kban szereplő kedvezményezettek 
megbontása jogi státusz szerint): 
- a magánszemélyek vagy vállalkozások által végrehajtott műveletek száma; 
- a közigazgatási szervek által végrehajtott műveletek száma; 
- a helyi magángazdasági érdekek képviselői (például vállalkozói szövetségek, kereskedelmi kamara stb.) által végrehajtott 
műveletek száma; 
- a helyi szociális érdekek képviselői (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.) által végrehajtott 
műveletek száma; 
- a kutatási szervezetek által végrehajtott műveletek száma; 
- a több, különböző típusú szereplő által közösen végrehajtott műveletek száma; 
- eltérő kategóriákba tartozó szereplő által végrehajtott műveletek száma. 
 

• A HACS által végrehajtott interregionális együttműködési projektek száma. 

• A HACS által végrehajtott transznacionális együttműködési projektek száma. 

• A tudástranszferhez kapcsolódó műveletek száma, beleértve a fenntartható, gazdasági, társadalmi, környezeti és 
éghajlatbarát teljesítményre vonatkozó tanácsadást, képzést és tudáscserét. 

• A termelői szervezetekkel, a helyi piacokkal, a rövid ellátási láncokkal és a minőségrendszerekkel kapcsolatos műveletek 
száma, beleértve a beruházások támogatását, a marketingtevékenységeket stb. 

• A megújuló energia-termelési kapacitásokhoz kapcsolódó műveletek száma, beleértve a biomassza alapú energiatermelés 
kapacitásaihoz kapcsolódó műveleteket is. 

• A környezeti fenntarthatósághoz, valamint az éghajlatváltozás mérséklésével és az ahhoz való alkalmazkodással kapcsolatos 
célok eléréséhez hozzájáruló műveletek száma a vidéki térségekben. 

• A munkahelyteremtő műveletek száma. 

• A vidéki vállalkozásokat – többek között a biomassza alapú gazdaság területén működő vállalkozásokat – támogató 
műveletek száma. 

• Az intelligens falvakra vonatkozó stratégiákkal kapcsolatos műveletek száma. 

• A szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához, többek között a széles sávú rendszerekhez való hozzáférést javító műveletek 
száma. 

• A társadalmi befogadás területén végrehajtott műveletek száma. 

• Az egyéb, eltérő kategóriákba tartozó műveletek száma. 
 

10.1 Monitoring 
 

A közös kereten belül végzett monitoring kulcsfontosságú információkkal szolgál a KAP végrehajtásáról. Az Európai Bizottság 
szorosan nyomon követi a mezőgazdasági piacok alakulását, a vidékfejlesztés terén jelentkező fejleményeket és a KAP 
forrásainak felhasználását. 
 
A HFS indikátorai megvalósulásának, forrásfelhasználásának monitoringja előrehaladási jelentés készítésével, éves 
gyakorisággal valósul meg. 
 



31 
 

A pályázókra vonatkozó monitoring előírások (indikátorok) rögzítésre kerülnek a HFS-ben. A HACS a támogatási kérelmek 

ügyintézése során ellenőrzi a megadott adatokat. Amennyiben ellentmondást tapasztal, akkor hiánypótlás keretében felhívja 

a támogatást igénylőt a tisztázásra.  

Projektenként az indikátorokat legkésőbb az utolsó kifizetési kérelem benyújtásáig teljesíteni kell, a létszámra vonatkozó 

vállalásokat pedig a fenntartási időszakban végig szükséges tartani. Ennek igazolását a fenntartási idő végéig minden évben 

külön április-május hónapban bekéri a HACS az általa készített formanyomtatványon.  

Minden pályázónak meg kell adnia a projektjére vonatkozó indikátorokat, továbbá be kell mutatnia, hogy ezt az értéket a 

megvalósítás során, illetve a megvalósítást követően milyen módon fogja dokumentálni, igazolni. Például minden kiírás során 

a pályázó meghatározza a projekt megvalósításába bevonni tervezett partnerszervezetek tervezett számát és leírja az igazolás 

módját (például együttműködési megállapodás aláírása). 

A pályázóknak a megvalósult projektjéről részletes leírást (záró szakmai beszámolót) és fényképeket kell eljuttatnia az 

akciócsoport számára, amely azt honlapján tervezi megjeleníteni, ahogy azt az előző ciklus során is tette. 

A döntéshozatali szakaszban az akciócsoport ezeket a vállalásokat is vizsgálja majd. A munkaszervezet a pályázati 

dokumentumokból kinyeri és belső nyilvántartásaiban rögzíti a monitoring szempontjából fontos információt.  

A projekt megvalósítási szakaszában a HACS folyamatosan támogatja személyes tanácsadással, köre-mailekkel, honlap 

bejegyzésekkel, illetve tájékoztató fórumok szervezésével a projektgazdákat. Az Egyesület ezen eszközöket is felhasználja arra, 

hogy figyelmeztesse a partnereit monitoring kötelezettségeik betartására. 

A HACS a HFS megvalósítása során folyamatosan figyelemmel fogja kísérni és nyilvántartja a beérkező kérelmek számát, a 

beérkező támogatási kérelmek összesített támogatási igényét, a kötelezettségvállalást, valamint a megvalósítási szakaszban a 

fenti mutatók célértékeinek teljesülését. Figyeli, hogy időarányosan megfelelő ütemben halad-e a projektek megvalósulása. 

Amennyiben valahol elmaradás tapasztalható, akkor feltárja annak okait, s szükség estén beavatkozik. 

 

10.2 Az indikátorok megadása 
 

Indikátor neve Indikátor leírása 
Indikátor 

mértékegysége 
2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Képzésben, 
tanácsadásban, 
ismeretcserében 
résztvevők száma 

R.1PR A teljesítmény 
javítása ismeretek és 
innováció révén: A 
fenntartható 
gazdasági, társadalmi, 
környezeti, éghajlattal 
és az erőforrások 
hatékonyságával 
kapcsolatos 
teljesítmény javítása 
érdekében 
tanácsadásban 
részesülő, illetve 
képzésben, 
ismeretcserében vagy 
az európai innovációs 
partnerség KAP által 
támogatott operatív 
csoportjaiban részt 
vevő személyek száma 

személyek 
száma 

- - - - - - - 
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Termelői 
csoportokban, 
termelői 
szervezetekben, helyi 
piacokon, rövid ellátási 
láncokban és 
minőségrendszerekben 
részt vevő gazdaságok 
száma 

R.10PR Az ellátási lánc 
szervezettségének 
javítása: A KAP 
keretében támogatott 
termelői 
csoportokban, 
termelői 
szervezetekben, helyi 
piacokon, rövid ellátási 
láncokban és 
minőségrendszerekben 
részt vevő gazdaságok 
aránya 

gazdaságok 
száma 

- - - - - - - 

Kiépített megújuló 
energiatermelő 
kapacitás 

R.15 A 
mezőgazdaságból, 
erdészetből, valamint 
egyéb megújuló 
forrásokból származó 
megújuló energia: 
Támogatott 
beruházások a 
megújulóenergia- 
termelés 
kapacitásbővítésébe, a 
biomassza-alapú 
energiák termelését is 
beleértve (kW) 

kilowatt 

- - - - - - - 

Napelemes 
fejlesztések 

 
- - - - - 1 - 

Biomassza  - - - - - - - 

Egyéb  - - - - - - - 

Új munkahelyek száma 

R.37 Növekedés és 
munkahelyteremtés a 
vidéki térségekben: 
KAP-projektek 
keretében támogatott 
új munkahelyek 
(önfoglalkoztatás is, de 
a projekt kiépítéséhez 
szükséges munka nem) 

 
 
 

teljes 
munkaidős 
egyenérték 

- - - - - 1 - 

A KAP támogatással 
fejlesztett vidéki 
gazdaságok száma 

R.39 A vidéki gazdaság 
fejlesztése: A KAP 
keretében nyújtott 
támogatással 
fejlesztett vidéki 
gazdaságok, köztük a 
biomassza alapú 
gazdaságok száma 

gazdaságok 
száma 

- - - - - - - 

A támogatott „okos 
falu” stratégiák száma 

R.40 A vidéki gazdaság 
okos átmenete: A 

„okos falu” 
stratégiák 

száma 

- - - - - - - 
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támogatott „okos falu” 
stratégiák száma 

A szolgáltatásokhoz és 
az infrastruktúrához 
jobb hozzáféréssel 
rendelkező vidéki 
lakosság száma 

R.41PR Összeköttetés 
teremtése Európa 
vidéki térségei között: 
A szolgáltatásokhoz és 
az infrastruktúrához a 
KAP- támogatásnak 
köszönhetően jobb 
hozzáféréssel 
rendelkező vidéki 
lakosság aránya 

fő 

- - - - - - - 

Rendezvényeken 
résztvevők száma + 
felzárkóztatási 
projektek 
érintettjeinek száma 

R.42 A társadalmi 
befogadás 
előmozdítása: A 
társadalmi befogadást 
célzó, támogatásban 
részesülő projektekkel 
érintett személyek 
száma 

fő 

- - - - - - - 

Beszerzett eszközök 
száma 

A projekt keretében 
beszerzett eszközök 
száma 

db 
- - - - 20 25 - 

Fejlesztéssel érintett 
vállalkozások száma 

Fejlesztéssel érintett 
vállalkozások száma 

db - - - - 15 10 - 

Fejlesztéssel érintett 
önkormányzatok 
száma 

Fejlesztéssel érintett 
önkormányzatok 
száma 

db 
- - - - 10 5 - 

Fejlesztéssel érintett 
szervezetek száma 

Fejlesztéssel érintett 
szervezetek száma 

db 
- - - - 5 5 - 

Megvalósult 
rendezvények száma 

A projekt keretében 
megvalósult 
rendezvények száma 

db 
- - - - 1 1 - 

 

11.  Indikatív pénzügyi terv 
a) A HFS fejlesztési forrásfelhasználásának ütemezése (Ft) 

Ssz. 
Az intézkedések 

megnevezése 
2023 2024 2025 2026 

 
2027 Összesen % 

1. 
Mikrovállalkozások 

fejlesztése 
0 0 30 000 000  110 212 000 0 140.212.000 53,9 % 

2. 
Önkormányzatok 

fejlesztése 
0 0 30 000 000  60 000 000 0 90 000 000 34,6 % 

3. 
Civil szervezetek 

fejlesztése 
0 0 0  30 000 000 0 30 000 000 11,5% 

 Összesen 0 0 60 000 000 200 212 000 0 260 212 000 100 % 
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b) A HACS működési és animációs forrásfelhasználásának ütemezése (Ft) 

 2023 2024 2025 2026 2027 Összesen 

Működési költségek 0 19 000 000 19 000 000 19 000 000 20 325 000  77 325 000 

Animációs költségek 0 100 000 100 000 100 000 100 000 400 000 

Egyéb tervezett 
bevételek 

 
5 000 000 

 
5 000 000  

 
5 000 000 

 
5 000 000 

 
5 000 000 

 
25 000 000 

Összesen 5 000 000 24 100 000 Ft 24 100 000 Ft 24 100 000 Ft 25 425 000Ft 102 725 000 
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Mellékletek 
 

1. számú melléklet: A HACS összetételének részletes bemutatása 
 

a) A HACS összetétele: az elnökség, az ellenőrző bizottság, a tagság és a helyi bíráló bizottság bemutatása 
A KAP ST szerinti HACS feladatokat ellátó jogi személy a Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület. 
A LEADER Akciócsoport címet a 2007-2013-as programozási időszakban elnyerő Egyesület 2008.10.15-i bejegyzése óta 
egyesület formában működő szervezet, melynek tagsága jelenleg 135 fő. 
 

Az egyesület képviseletére jogosultak 
 

o Az egyesület képviseletére a mindenkori elnök és alelnök jogosult.  
o A munkaszervezet elnevezése: Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület Munkaszervezete 
o A Munkaszervezet székhelye: 8512, Nyárád, Arany János u. 31. 
o A munkaszervezet telephelye, levelezési címe: 8512, Nyárád, Arany János u. 31. 
o A Munkaszervezet alapításának ideje: 2008. 10. 15. 
o A Munkaszervezet alapítója: Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület 
o A Munkaszervezet működési területe: A LEADER HACS tervezési területe 

 
Az Egyesület szervezete 

(1) Az Egyesület szervei: 
- Közgyűlés (Küldöttgyűlés) 
- Elnökség 
- Felügyelő bizottság 
- Helyi bíráló Bizottság 

 
(2) Az Egyesület adminisztratív feladatait a Munkaszervezet látja el. 
(3) Az egyesület egyéb tisztségei, egységei:  

o Elnök 
o Alelnök 
o Tagozat (civil-, köz- és üzleti szféra) 
o Munkaszervezet vezető 

 
ELNÖKSÉG 

o Az Elnökség az Egyesület ügyvezető és képviselő szerve, amely 11 tagból áll.  
o Az Egyesület elnökét, alelnökét és további elnökségi tagjait a Közgyűlés 5 évi időtartamra választja. 
o Az Elnökség saját ügyrendje szerint működik, és szükség szerint ülésezik.  
o Az Elnökség összehívására, az ülések dokumentálására, a Közgyűlésre vonatkozó rendelkezések irányadók. 
o Az Elnökség hatáskörébe tartozik a Közgyűlés által hatáskörébe utalt feladatok ellátása, valamint a Közgyűlés 

összehívását nem igénylő egyéb döntési jogkörök. 

Elnökség 

Sorszám Név Képviselt szféra Szervezet 

1. Cseh József önkormányzat Iszkáz Község Önkormányzata 

2. Horváth Zoltán önkormányzat Doba Község Önkormányzata 

3. Istenes Gyula önkormányzat Gecse Község Önkormányzata 

4. Nagy Ottó vállalkozó őstermelő Ganna 

5. Pajak Károly önkormányzat Nyárád Község Önkormányzata 

6. Papp Zoltán vállalkozó Erdélyi és Társa Bt., Doba 

7. Sandl Zoltán vállalkozó egyéni vállalkozó Marcaltő 

8. Simon János civil Somló és Környéke Borút Egyesület, Somlószőlős 
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9. Szalóky Ildikó Erzsébet civil Nagygyimót Jövőjéért Alapítvány 

10. Tatai László önkormányzat Nemesgörzsöny Község Önkormányzata 

11. Ulaki Béla vállalkozó egyéni vállalkozó, Bakonypölöske 

 
FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG 

o A Közgyűlés az Egyesület működésének és gazdálkodásának ellenőrzése céljából Felügyelő Bizottságot hoz létre. 
o A Felügyelő Bizottság csak a Közgyűlésnek alárendelt testület. 
o A Felügyelő Bizottság háromtagú, az Elnököt és a tagokat a Közgyűlés választja, a jelen lévők szavazati joggal 

rendelkező 2/3-os többségével hozza meg, közvetlen választással, 5 évre. 
 

Felügyelő Bizottság 

Sorszám Név Képviselt szféra Szervezet 

1. Kiss János Norbert vállalkozó SOMÉP Kft. 

2 Lendvai Jánosné önkormányzat Egyházaskesző Köszég Önkormányzata 

3. Egyházi Zoltánné civil Kemenesszentpéterért Baráti Kör Közalapítvány 

 
KÜLDÖTTGYŰLÉS (KÖZGYŰLÉS) 

 
o Az Egyesület legfőbb döntéshozó szerve a Közgyűlés. 
o A Közgyűlés a tagok összessége.   
o A közgyűlés 2015. április 22-től küldöttgyűlés működését írja elő az egyesületnél. 
o A küldöttek mandátuma 5 évre szól. 
o A küldöttgyűlésre egyebekben a közgyűlés szabályait kell megfelelően alkalmazni. 
o A közgyűlés kizárólagos hatáskörébe tartozik az Egyesület által kidolgozott hosszú- és középtávú fejlesztési program és 

módosításainak elfogadása; 

Küldöttgyűlési tagok 

Sorszám Név Képviselt szervezet 

1. Bálint Ervin  Bálint Tanya képviselője 

2. Cseh József Iszkáz Község Önkormányzatának képviselője 

3. Farkasné Szolnoki Brigitta Noszlop Község Önkormányzatának képviselője 

4. Horváth Zoltán Doba Község Önkormányzatának képviselője 

5. Joó László egyéni vállalkozó 

6. Kiss János Norbert, SOMÉP KFT. képviselője SOMÉP KFT. képviselője 

7. Kovács Norbert, Hunyor 2004 Bt. képviselője Hunyor 2004 Bt. képviselője 

8. Kunszt Szabolcs  Magyar Agrárgazdaságért és Élhető Vidékért Alapítvány képv. 

9. Lendvai Jánosné Egyházaskesző Község Önkormányzatának képviselője 

10. Nagy Ottó Ganna Község Önkormányzatának képviselője 

11. Pajak Károly Nyárád Község Önkormányzatának képviselője 

12. Papp Zoltán Erdélyi és Társa Bt. Képviselője 

13. Sandl Zoltán egyéni vállalkozó 

14. Simon János Somló és Környéke Borút Egyesület képviselője 

15. Tatai László Nemesgörzsöny Község Önkormányzatának képviselője 

16. Ulaki Béla Bakonypölöske Község Önkormányzatának képviselője 

 
HELYI BÍRÁLÓ BIZOTTSÁG 

 
A HBB-t a HACS legfőbb szerve a küldöttgyűlés nyílt szavazással, egyszerű többséggel választja meg. 
A HBB öt tagból, és három póttagból áll. A HBB tagságában 40 év alatti nő is képviselteti magát. 
A HBB tagságában egyik szféra sem rendelkezhet a szavazatok 49%-át meghaladó hányaddal, valamint biztosítani szükséges, 
hogy a kiválasztási döntések során a szavazatok több mint 50 %-át állami hatóságnak nem minősülő partnerek adják.  
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A HBB tagjai előzetesen áttekintik a HACS munkaszervezete által megküldött értékelési és pontozási javaslatot, illetve az 
elutasításra javasolt támogatási kérelmeket; 
A HBB tagjai ülés keretében tárgyalják meg a HACS munkaszervezete által összeállított értékelési és pontozási javaslatot, 
továbbá az elutasításra javasolt kérelmek indokolásának megalapozottságát; 
A HBB a HACS által átruházott hatáskörben dönt a beérkező helyi támogatási kérelmekről akként, hogy vagy elutasítja azt, 
avagy a helyi felhívásban előírt értékelési szempontoknak való megfelelés szerinti sorrendje alapján támogató javaslatot hoz 
azzal, hogy feltétellel vagy csökkentett összeggel való támogatásra irányuló döntési javaslatot nem adhat, s ehhez megállapítja 
a helyi támogatásikérelmek pontszámát. 
 

Sorszám Név Képviselt szervezet 

1. Horváth Zoltán, HBB tag, elnök Doba község Önkormányzata, (közszféra) 

2. Cseh József, HBB tag Iszkáz község Önkormányzata, (közszféra) 

3. Pajak Károly, HBB póttag Nyárád község Önkormányzata, (közszféra) 

4. Vándorné Dr. Polgár Anita, HBB tag Somlói Művészetért Egyesület, Somlószőlős (civil szféra) 

5. Kunszt Szabolcs, HBB tag Magyar Agrárgazdaságért és Élhető Vidékért Alapítvány, Nemesgörzsöny, 
(civil szféra) 

6. Simon János, HBB póttag Somló és Környéke Borút Egyesület, Somlószőlős, (civil szféra) 

7. Sandl Zoltán, HBB tag egyéni vállalkozó Marcaltő, (vállalkozói szféra) 

8. Császár Balázs, HBB póttag egyéni vállalkozó Doba, (vállalkozói szféra) 

 
AZ EGYESÜLET TAGSÁGA (KÖZGYŰLÉS) 

 
Az egyesület tagságában az alábbi 3 szféra képviselteti magát 

 
1. közszféra (a helyi önkormányzatok, a településrészi önkormányzatok (a továbbiakban: önkormányzat), az 

önkormányzat tulajdonában álló gazdasági társaságok, valamint azon civil szervezetek, amelyekben az önkormányzat 
közvetve vagy közvetlenül a Ptk. szerinti meghatározó befolyással rendelkezik) 

 
2. üzleti szféra (a gazdálkodó szervezetek - az állami vagy önkormányzati vállalatok és azon gazdálkodó szervezetek 

kivételével, melyekben az állam vagy az önkormányzat a Ptk.-ban meghatározott meghatározó befolyással rendelkezik 
-, ha nem állnak csődeljárás, felszámolási eljárás, végelszámolás alatt, vagy nincs 90 napnál hosszabb ideje esedékessé 
vált köztartozásuk) 

 
3. civil szféra (a természetes személyek és a civil szervezetek, kivéve a politikai pártokat, valamint azokat a civil 

szervezeteket, amelyekben az állam valamely szervezete, vagy helyi önkormányzat a Polgári Törvénykönyv (a 
továbbiakban: Ptk.) szerinti meghatározó befolyással rendelkezik) 

 
Minden szféra képviseltetheti magát az Egyesület minden fórumán, az alapszabályban az ezzel kapcsolatos jogszabályokban 
lefektetett arányok mentén és képviselői útján. 
 

Tagok 

Önkormányzat 

Sorszám Név Képviselt szervezet 

1. Adorjánháza Község Önkormányzata Zsömlye György 

2. Bakonypölöske Község Önkormányzata Ulaki Béla 

3. Bakonyszentiván Község Önkormányzata Frum István  

4. Békás Község Önkormányzata Csendesné Farkas Tímea 

5. Csögle község Önkormányzata  Kustos Péter 

6. Dáka község Önkormányzata Dr. Nagy Norbert 

7. Doba Község Önkormányzata Horváth Zoltán 

8. Döbrönte község Önkormányzata Cseh Lajos 
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9. Egeralja község Önkormányzata Sárközi Zsolt  

10. Egyházaskesző Község Önkormányzata Lendvai Jánosné 

11. Ganna község Önkormányzata Nagy Ottó 

12. Gecse Község Önkormányzata Istenes Gyula 

13. Iszkáz Község Önkormányzata Cseh József 

14. Kemeneshőgyész Község Önkormányzata Kovács Tamás Imre 

15. Kemenesszentpéter Község Önkormányzata Törekiné Takács Beáta  

16. Kiscsősz Község Önkormányzata Kovács Norbert helyett Kövér Istvánné 

17. Kispirit Község Önkormányzata Németh Jenő Ferenc 

18. Külsővat Község Önkormányzata Aczél Péter 

19. Magyargencs község önkormányzata Boros Tamás 

20. Malomsok Község Önkormányzata Fintáné Dóra Mária 

21. Marcalgergelyi Község Önkormányzata Molnárné Nagy Melinda 

22. Marcaltő Község Önkormányzata Czupper András 

23. Mezőlak község Önkormányzata Nagy Gábor 

24. Mihályháza község Önkormányzata Mészáros Géza 

25. Nagyacsád Község Önkormányzata Szalóky Nándor 

26. Nagygyimót Község Önkormányzata Szaller Zsolt 

27. Nemesgörzsöny község Önkormányzata  Tatai László 

28. Nemesszalók Község Önkormányzata Varga Jenő 

29. Noszlop Község Önkormányzata Farkasné Szolnoki Brigitta 

30. Nyárád Község Önkormányzata Pajak Károly László 

31. Oroszi Község Önkormányzata Mihály Ernő 

32. Pápadereske község Önkormányzata Németh Tibor 

33. Somlószőlős község Önkormányzata  Kiss János Norbert 

34. Takácsi község Önkormányzata  Vajda György 

35. Vanyola Község Önkormányzata Varga Rita 

36. Várkesző Község Önkormányzata Ferencz Dezső 

37. Vaszar Község Önkormányzata Mezei Zsolt 

38. Vinár Község Önkormányzata Horváth Csaba 

Üzleti szféra 

Sorszám Név  Képviselt szervezet 

1. Baki György egyéni vállalkozó 

2. Bakony -juh KFT., Bakonypölöske Eszterhai Csaba 

3. Balázs Gábor  egyéni vállalkozó 

4. Barta Zoltán egyéni vállalkozó 

5. Bálint Tanya KFT Bálint Ervin 

6. Balogh Zsuzsanna Erika egyéni vállalkozó 

7. Barczáná Majsa Klára őstermelő 

8. Bigi Holz Kft. Németh Ákos 

9. Bolla Róbert egyéni vállalkozó 

10. BorosTamás egyéni vállalkozó 

11. Bujáky Miklós őstermelő 

12. Császár Balázs egyéni vállalkozó 

13. Császár Ferenc egyéni vállalkozó 

14. Csékei Zsolt őstermelő 

15. Erdélyi endre  őstermelő 

16. Erdélyi és társa Bt., Doba Pappné Erdélyi Ildikó 

17. Ervin Méz Kft. Némethné Takács Cecília 

18. Farkas Károly egyéni vállalkozó 
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19. FAVE Kft. Németh Ferenc 

20. Fehér Tippan Kft. Áldozó Péter 

21. Fehérvári Birtok Kft. Fehérvári Károly 

22. Future Investor Kft. Joó Lászlóné 

23. Gasztro Nap Kft. Szabó Melinda 

24. GLA Projekt Kft. Kovács László 

25. Horka Somló Kft. Simon Zoltán 

26. Horváth Zoltán  őstermelő 

27. Hunyor 2004 Bt., Kiscsősz Kovács Norbert 

28. Ihászi Agrovill Kft. Czupper András 

29. Joó László, Marcalgergelyi Joó László 

30. Karvas Ágoston őstermelő 

31. Kis Tamás egyéni vállalkozó 

32. Kósa Norbert egyéni vállalkozó 

33. Kiss János Bálint egyéni vállalkozó 

34. Kovács Attila őstermelő 

35. Kiss Tivadar  egyéni vállalkozó 

36. Kovács László egyéni vállalkozó 

37. Kustos és Társa Kft. Kustos Péter 

38. Kunszt Szabolcs őstermelő 

39. Major Fanni egyéni vállalkozó 

40. Marton Zsuzsanna őstermelő 

41. Miklós Kft., Dabrony Miklós Gyuláné 

42. Molnár Fanni, cukorfalat édesműhely egyéni vállalkozó 

43. Nagy Előd egyéni vállalkozó 

44. Nagy Károly egyéni vállalkozó 

45. Nagy Ottó őstermelő őstermelő 

46. Nahalko Pearls Kft. Kurdi Mónika 

47. Normasped Kft. Kálmán Zsolt 

48. Nyugat-Magyarországi Tűz-Munka és Környezetvédelmi Kft. Vajda Tamás 

49. Pethő Gábor egyéni vállalkozó 

50. Plantago 96 Bt. Üveges Zsoltné 

51. Radnai Zoltán Róbert egyéni vállalkozó 

52. Rózsa Bálint egyéni vállalkozó 

53. Ruipné Szanyi Edina egyéni vállalkozó 

54.  SÁM-FA 2005 Bt. Sikos Géza 

55. Sandl Zoltán  egyéni vállalkozó 

56. SOMÉP Kft. Kiss János Norbert 

57. Somló Hegytő Kft. Kurdi Gábor 

58. Somló Trade Kft., Somlójenő Bogdán József 

59. Somló Vidéke Szociális Szövetkezet Antal Zoltánné 

60. Somlópék Kft. Kissné Rózsa Tünde 

61. Szabó Melinda  egyéni vállalkozó 

62. Szelecky Imre egyéni vállalkozó 

63. Szíjártó Arnold egyéni vállalkozó 

64. Tomcsányi Árpád egyéni vállalkozó 

65. Ulaki Béla egyéni vállalkozó 

66. Üveges Zsolt egyéni vállalkozó 

67. Varga István egyéni vállalkozó 

68. Varga Péter őstermelő 
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69. VE-KON-BO Kft. Fábián Balázs 

70. Zsidavill kft. Zsida Gergő 

Civil szféra 

Sorszám Név Képviselt szféra 

1. Bazaltkör Egyesület Nagy Gábor 

2. Élő Forrás Hagyományőrző Egyesület Kovács Norbert 

3. Hermelin Hazajáró és Hagyományőrző Egyesület  Kovács tamás Imre 

4. Hertelendy Vadásztársaság Borbély László 

5. HUNYADI TSZ SPORTKÖR Enyingi Szabolcs 

6. Iszkázi Népfőiskola Egyesület Soós Anita 

7. Kemeneshőgyészi Faluvédő Egyesület Nagy Géza 

8. Kemenesszentpéterért  Baráti Kör Közalapítvány Egyházi Viktor 

9. Kenderszer Kulturális Egyesület Bakó Éva  

10. Kiscsősz Község  Jövőjéért Alapítvány Gáncs Andrea 

11. Közjóléti Alapítvány a Vidéki Családokért Mészáros Géza 

12. Közösen Nyárádért Egyesület Nyulasiné Harsányi Anikó 

13. Lépésről -lépésre Együtt Alapítvány Szakmándi Lajosné 

14. Magyar Agrárgazdaságért és Élhető Vidékért Alapítvány Kunszt Szabolcs 

15. Marcaltő-Ihász Kulturális- és Sportegyesület Huszárné Németh Izabella 

16. Mezőlaki Horgász Egyesület Kiss László 

17. Mihályháza Községért Közalapítvány Tóth Balázs 

18. Nagygyimót Jövőjéért Alapítvány  Szalóky Idkikó Erzsébet 

19. Nemesgörzsönyért Közalapítvány Süléné Szalay Ildikó 

20. Öregséd Vadásztársaság Szaller Zsolt 

21. Pápa 3. Római Katolikus Plébánia Földi István  

22. Rezeda Népánc Egyesület  Bálint Mónika 

23. Somló és Környéke Borút Egyesület, Devecser Simon János 

24. Somlói Dűlők Egyesülete Balogh Zsuzsanna Erika 

25. Somlói Művészetért Egyesület dr. Vándorné Polgár Anita 

26. Somló Kincsei Alapítvány Veégh Csilla Zsuzsanna 

27. Takácsi Mesterségek Háza Alapítvány Tamásné Gőcze Ibolya 

 
MUNKASZERVEZET 

 
A Munkaszervezet az Egyesület adminisztratív szervezete, az Egyesület tevékenységét segítő iroda. Szervezeti felépítése, 
feladatai, létszáma az egyesület tevékenységeihez igazodóan változhat, amely a Szervezeti és Működési Szabályzatban kerül 
meghatározásra. 
A Munkaszervezet munkáját az iroda vezetőjeként a Munkaszervezet vezető irányítja. A Munkaszervezet vezető kiválasztásáról 
az Elnökség gondoskodik.  
A Munkaszervezet dolgozói tevékenységüket munkaviszony keretében látják el. A munkáltatói jogkört az Munkaszervezet 
vezető gyakorolja. 
A HFS tervezését és megvalósítását, valamint a térségi animációs feladatokat és projekt-fejlesztést közvetlenül a 
munkaszervezet látja el. 
Az Egyesület munkaszervezetének feladata, az animáció, tájékoztatás, projektgenerálás és általános tájékoztatási tevékenység, 
továbbá a projektekkel kapcsolatos szükséges adminisztratív, pénzügyi feladatok ellátása, továbbá egyéb az elnökség, a 
taggyűlés, az Irányító Hatóság által meghatározott feladatok. 
A stratégia tervezésekor 2 fő főállású, teljes munkaidős munkavállaló - 1 fő munkaszervezet-vezető, 1 fő ügyintéző - végzi el a 
feladatokat továbbá 1 fő megbízási szerződéssel dolgozó munkatárs segíti munkánkat.  
A munkaszervezet-vezető 2009. óta, megszakítás nélkül látja el a feladatokat, kezdetben ügykezelőként majd 
pályázatkezelőként 2018 óta pedig munkaszervezet vezetőként dolgozik. A vidékfejlesztés területén több mint 14 év szakmai 
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tapasztalata van. A munkaszervezet-vezető felsőfokú egészségtan tanár egyetemi diplomával rendelkezik. Nyelvismeretét 
tekintve alapfokú angol nyelvtudással rendelkezik.  
Az ügyintézői munkakört betöltő munkavállaló ügykezelő/pályázatkezelő feladatokat lát el, aki az egyesület megalakulása, azaz 
2008 óta dolgozik az egyesületnél. A vidékfejlesztés terület közel 15 év szakmai tapasztalata van. Az ügyintéző középfokú 
végzettséggel rendelkezik.  
 
A Helyi Fejlesztési Stratégia előkészítése, végrehajtása 
Az előzőekben leírtaknak megfelelően a Gerence-Marcal-Rába és Somló Környéke Vidékfejlesztési Egyesület, LEADER Helyi 
Akciócsoport az alábbiak alapján kívánja végrehajtani Helyi Fejlesztési Stratégiáját:  
A Tervezői Csoport (munkaszervezet dolgozói, elnök) kidolgozza a pályázati célokat, melybe bevonja a helyi szereplőket.  
A tervezés folyamatának lezártával a Helyi Fejlesztési Stratégiát az egyesület Küldöttgyűlése fogadja el.  
Az egyesület küldöttgyűlése Helyi Bíráló Bizottságot (HBB) hoz létre a támogatási kérelmek elbírálására. A kérelmek esetében 
a döntéshozó testület szerepét a HBB tölti be.  
 
A HACS munkaszervezetének feladatai a HBB döntési javaslat-előkészítése és végrehajtása, dokumentálása körében 
a) HACS munkaszervezetének feladata a meghirdetett helyi felhíváshoz kapcsolódó tájékoztatás nyújtása az érdeklődők részére 
a benyújtás 
kérdéseiben; 
b) a HACS munkaszervezetének feladata a helyi felhíváshoz kapcsolódó pályázati adatlapban meghatározott adattartalom, 
valamint a helyi felhívásban megjelölt mellékleteknek az erre a célra rendszeresített felületen benyújtott helyi támogatási 
kérelmek előzetes tartalmi értékelésének 
elvégzése; 
c) a HACS munkaszervezete a helyi felhívásokra beérkező helyi támogatási kérelmek tartalmi értékelése keretében a helyi 
felhívás pontozási szempontrendszere alapján pontozza, és szakmai indoklással látja el a helyi támogatási kérelmeket. Az 
elutasításra javasolt helyi támogatási kérelmeket szintén megfelelő indoklással látja el, amelyet javaslatként továbbít a HBB 
tagjainak a részére. A HACS munkaszervezete a támogatási kérelmek támogatási, vagy elutasítási javaslatait a HBB ülés előtt 
legalább 5 napon belül a megküldi a HBB tagoknak. 
 

2. számú melléklet – Táblázatok, kimutatások, ábrák 
 
A GEMARA SK” Egyesület területének lakosságszám változása 2014-2021 között 
 

GEMARA SK Egyesület 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Lakónépesség (jan.1.) (fő) 19884 19618 19408 19305 19180 19191 19058 18976 

 


